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ELŐFIZETÉS:

Egész cvre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

SÍK

BÁCSKA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Xtd„

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora kr. 
Bélyegdíj minder hir-c.acnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnvomdá- 
jában es a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem tűidéinél »issza,
[sL_Jfls*

ügyes szán ára 10 kr. Megjelen minden IrecLcLoxi. és száffl ára 10 kr.

Vármegyénk Gromonnál.
Az emberi érzés legszebb nyilvánulása az, 

midőn a közpálya élő kiválóságainak, kik fenkölt 
lelkűk minden gondolatával, az igazért és szépért 
lelkesülő szivük minden dobbanásával a köz ja­
vának előmozdításán fáradozva, a közélet po­
rondján küzdenek: a kortársak már életükben is 
tanúsítani iparkodnak a hálás elismerés azon 
kitüntető jeleit, melyek e földön embertársaik 
részéről a legigazabb, a legnemesebb, a legfel- 
emelőbb jutalmát képezik önfeláldozó törekvé­
seiknek.

Nemes erkölcsi magva és termékenyítő ereje 
van a hála e külső nyilvánulásának, mert sza­
porítja a buzdító példaadást a közügy szereteté- 
ben, a kötelesség kü teljesítésében, mely fel­
gyújtja az igaz, az önzetlen honszeretetnek az ég- 
felé törő lángját és fölszítja a kortársak tiszte­
letének jótékonyan melegítő füzét.

Érdemeknek gazdagságától ragyogó életpálya 
előtt tisztelettel hajtá meg lobogóját a múlt na­
pokban az egész ország közvéleménye és vasár­
nap a szülőföld hódolt nagynevű fiának. Elvitte 
nagyrabecsülése, tisztelete, szeretete és hálája 
virágaiból font liervadhatlan koszorúját fiának, a 
magyar közélet egyik legnemesebb, legérdemesebb 
munkása, a magyar honvédelmi kormányzat igazi 
oszlopos férfiának : Gromon Dezsőnek.

Igaz örömmel, szent lelkesedéssel vett ebben 
részt minden bácskai, ki szivet hord kebelében. 
Hisz ő a mienk. Itt ringatták bölcsőjét, itt ját­
szotta el gyermekjátékait, itt serdült ifjúvá, itt 
sudavit et alsit, férfi korában képzettségeit itt 
értékesítette. E lelkesedés, ez öröm, melyet a 
hálás szeretet is éleszt, igaz szívből jövő, mert 
ő azok közé tartozik, kik ezt teljesen megér­
demlik. , _ ,

Ismerjük mindnyájan életének kimagasló fá­
zisait, a politikai és társadalmi téren kivívott 
fényes sikereit, ismerjük szellemet, akarat erejet, 
buzgalmát, áldott szivének nemes jóságát és alko­
tásaiban tisztelni tanultuk. Minden szava, minden 
tette a hazát, a nemzetet lángolóan szerető szivét 
tükrözi vissza, mint a kristály tisztán fakadó 
forrás, mely az eget, mindig csak az eget mu­
tatja borulatlan kékjében, magasztos fenségében.

Vármegyénk ujabbi története elválaszthatat­

lanul összeforrt nevével. Mint e vármegye főis­
pánja, lankadatlan igyekezettel buzgólkodott azon, 
bogy a kormányzására hi „A vármegye boldog 
és erős legyen. Buzgólkodása nem volt hiába 
való, igyekezete diadalt aratott. Ez évek története: 
Gromon Dezső dicsősége. És a dicsőség fényét 
nem a méltóság, hanem a közügyek minden terén 
és ágában szerzett érdemei adják és ez a fény 
velünk marad örökké, nem semmisítheti meg 
semmi, nem bal el sohasem, mert átragyogja az 
egész vármegyét, hogy nevével éljen és a jö­
vendőt nagy tettekre buzdítsa.

S midőn elment innen, hogy más nagyobb, 
kiválóbb téren küzdjön „a királyért és hazáért1*, 
megőrizte szivében szülőföldje iránti szeretetét, a 
szülőföld pedig mindig hálás szeretettel gondolt 
reá, bárhová ment, bárhol küzdött, ő itt maradt 
mindig a szülőföld szivében.

Ezért jubileuma emlékezetes ünnepe marad 
örökké vármegyénknek. A hála lelkesedése égett 
ott, mint igazi oltár tűz, nem formaságból, nem 
kötelességből, hanem a szivek őszinte öröméből. 
Ünnepe volt az igaz hazaszeretetnek és a köte­
lesség rendíthetetlen teljesítésének, melyet glóriá­
val övez: a híven teljesített kötelességnek férfias 
öntudata, a vármegye közönségének osztatlan sze­
retető és a negyedszázados munka dicsőséges 
emlékezete.

Az ünnepély lefolyásáról a következő tudó­
sítást vettük :

Budapest, 1894. nov. 11.
— Külön tudósítónktól. —

Bácsmegye ünnepet ült, a székes fővárosban folyó 
hó 11 én. Az egész vármegye egy szívvel lélekkel volt 
képviselve a küldöttséggel; Gromon Dezsőt, honvédelmi 
miniszteri államtitkárt s valóságos belső titkos tanácsost 
üdvözölte vármegyénk államtitkárságának tizedik és 
nyilvános közpályán való működésének negyedszázados 
évfordulója s a legújabb királyi elismerés — v. b. titkos 
tanácsossá történt kinevezése — alkalmából.

Áz ünnepély lélekemelő volt. A szeretet és az igaz 
tisztelet vezérelte az ünnepelt elé a vármegyét s viszont 
az ünnepelt nem kisebb fokú szeretettel fogadta az ová­
ciót. ’Szive melegével csüng vármegyénkén; minden 
szava lelke őszinte vonzalmáról tett tanúbizonyságot.

Az ünnepély szinte családias jellegű volt; olyan 
mint mikor a gyermekek Udvözlik atyjukat, a hol a

vérségi kötelék csak fokozza a szeretetek A küldöttsé­
gek tagjai ragyogó arccal siettek tiszteletüket leróni, 
Gromon Dezső pedig megkatottan, könnyes szemekkel 
szorított kezet minden egyessel. Tudta mindenki és örök 
meggyőződése is marad mindenkinek, hogy szive mily 
igaz érzelmekkel dobog a mi szűkebb körű hazánkéit, 
Bács megyéért. Vérségi kötelék vau közte és köztünk, 
mint egy családnak tagjai között; s ez a vérségi kötelék 
erős kapocsként fűzi őt is, minket is, közösen anyame­
gyénk szivéhez.

Excellens érdemein kívül ez a tudat tette az ünne­
pélyt az igaz tisztelet és szeretet ünnepévé.

Gromon Dezső a küldöttségeket folyó hó 11-én 
d. e. 11 órakor fogadta.

Bács-Bodrogh vármegye és Zombor sz. kir. váios 
küldöttségeit (ezen küldöttségek tagjainak névsorát már 
közöltük, szerk.) Sándor Béla főispán vezette. Vojnits 
István főispán vezetése alatt megjelent Szabadka és Baja 
városok küldöttsége. Szabadka város küldöttségének 
tagjai voltak : Mamuzick Lázár polgármester, dr. Antu- 
novich József, Vermes Béla országgyűlési képviselők, 
Pertick Mihály árvaszéki elnök, id. Vojnich Sándor, 
Varga Károly és Vojnich Simon törvényhatósági bizottsági 
tagok. Baja városé pedig: dr. Hegedűs Aladár polgár- 
mester, Drescher Ede orsz. képviselő, Berényi Dániel, 
Szutrély Lipót és Sebön Antal bizottsági tagok. Újvidék 
város küldöttségét dr. Flatt Victor főispán vezette, a 
küldöttség tagjai voltak : P. Popovits István polgáruagy, 
dr. Demetrovits Vladimir főjegyző, Schreiber 0. Antal 
főkapitány és Barits Szv., Bruck Ferenc, Pressburger 
Gábor biz. tagok.

Gromon Dezső először a vármegye és Zombor, 
azután Szabadka és Baja, végül pedig Újvidék város 
küldöttségét fogadta.

A főispánok, mint a küldöttségek vezetői, mind­
annyian lelkes beszédben üdvözölték az ünnepelt állam­
titkárt. üdvözölték őt mint vármegyénk szülöttét s annak 
mindenkoron szóval úgy, mint tettel, bű fiát s kérték 
egyúttal, hogy tartsa meg továbbra is jóindulatú támo­
gatásban az általuk képviselt megyét illetve városokat.

Gromon Dezső minden egyes beszédre egész el- 
érzékenyülve, szive igaz érzelmeitől áthatottan a legszi- 
vélyesebb hangon mondott köszönetét. Biztosította a 
küldöttségeket, hogy soha meg nem fog szűnni a vár­
megye illetve a megjelent törvényhatóságok érdekeit 
szivén viselni s tőle tellietőleg mindig és mindenben 
támogatni.

A „BÁCSKA“ tárcája.
A tóparti kalászkunyhó . . .

A tóparti halászkunyhó 
Tetőtől le rozoga ;

Elhagyottan áll magában,
A halász sem néz oda.

A szivem is egyedül áll,
Nines’ ki vele törődnék:

A szerelem is kerüli,
Lakatlanná lett már rég'.

Haláiszku nyíló nád fedelét
Széjjel hordta a nagy szél;

Ilyen tépett a szivem is:
Hisz benne csak vihar kél . . .

.... Kálmán.

KERESZTÜL-KASUL EURÓPÁI
Úti rajzok.

Irta Passe-partout.
II.

— Elutazás. Becs városa és népe. —
Útra készen, indulófélben valánk, midőn észreveszem, 

ho°r Baedeckeréket elfeledtem becsomagolni. E mulasztás­
nak pótlása nem csekély munkába került, mert a kitűzött 
útra szóló különböző útleírásoknak alig voltam képes helyet 
szorítani két kis bőröndünkben, mely nőtársammal együtt 
összes podgvászunkat képezte az európai körutazásra; ta­
pasztalt jó barátaink tanácsára ugyanis csak a leges-leg­
szükségesebbeket vivők magunkkal, amiért ma is halas 
vaoyok, ennek köszönhetvén azután, hogy a malbajegy 
megőrzésén kívül útközben más gondom nem volt soha. 
Nincs kellemetlenebb, mint hosszabb utazáson az elkerül­
hetetlen izgalmakon felül még a fejünk fölött vagy ulo-

helyünk alatt elhelyezett kézi táskákat folyton szemmel 
kisérni, avagy a menetrendben késsel-villával, pohárral is 
föl fegyverzett állomásokon, hol néhány röpke perc jut az 
üdülésre, vagy az étkező kocsiban arra a gondolatra éb­
redni, vájjon helyén maradt-e podgy aszunk távol létünk alatt ?

így is elég gondot adott a" felsőkabát, meg az egy 
kötet útleírás, melyet utazasközben magammal vittem, hogy 
adott alkalommal az ut közvetetten céljaira nézve egy-egy 
tekintetet vethessek bele. És ezt igen hasznosnak tapasz­
taltam. mivel bármely pillanatban fölvilágositást nyerhet­
tem belőle, amikor útbaigazításra szorultam. Annyira em­
legetem ez útleírásomban Baedeckeréket s Woerléket, hogy 
magam is tartani kezdek tőle, nehogy onnan aknázzam, 
amit leírni akarok ; ez aggodalomra azonban nincsen ok, 
mert élményeimen s tapasztalataimon kívül még arra sem 
fogok kiterjeszkedni, hogy általános vonásokban leírjam 
az egyes látnivaló nevezetességeket; ezzel csak szaporíta­
nám amaz útleírások számát, melyek csak az említett 
útikönyveknek többé-kevésbbé sikerült kivonatolasai gya­
nánt jöhetnek számba. Ehhez semmi kedvem; azért csak 
azt irom itt, amit személyesen éreztem a nevezetességek 
láttára és amit önmagam éltem a külföldön. A keret s 
hátsó-tér megvan hozzá a nevezett terjedelmes útleírások­
ban ; aki pedig sokallaná a fáradságot, hogy ezeket fel­
üsse s olvassa, az legyen szives engemet követni, vagy 
pedig induljon neki a nagy világnak, nem fogja meg­
bánni soha.

Magyarország fővárosának folyton szépülő nagyobbo­
dása egész érzelemvilágot keltett bennem, midőn a köz­
ponti, most már keleti pályaudvarra kihajtattam ; a nem­
zeti büszkeség s hazafias dicsőség fényes tűzijátékánál 
láttam a még ragyogóbbnak kínálkozó jövendőt. A nagy 
pályaudvar még »öveié e biztos reményt: tiz év előtt meg 
homokbuckák terültek el körülötte, melyekkel a szel a 
belvárosban járó-kelő közönséget is megismertető, es ma 
már nemcsak diszes paloták állanak helyükön, hanem 
mind jobban épül a Rákos is. melyen, a pályaudvar keleti 
irányának folytatásában, kissé jobbra, állott a templom — 
mint egy fáradhatatlan tudós barátomnak a millemum 
alkalmából Budapest főváros költségén megjelenendő mü­
véből kitűnik — melyben a rákosi király választó orszag-

gyülések idején a rendek s karok istenitiszteletre gyüle­
keztek. ,

Mao-a a pályaudvar, mely tíz ev előtt meg kongott,
ma már szűknek bizonyult az óriási mértékben szaporodó 
személyforgalom számára; a millemumra majd alighanem 
gondoskodni fognak arról, hogy a Dunán innen fekvő deli 
vidék forgalma a kibővülendő ferencvárosi pályaudvarba 
terelődjék, mert már is halálos veszedelemmel jár külö­
nösen a kiszállás, midőn jövő-menő vonatok közepette kell
keresni a messzefekvő kijáratot. _ „

Változatosság kedvéért a budai oldalon Győrnek 
utaztunk Becsbe, mert a pesti oldalon fekvő, akkor meg 
osztrák-magyar vasút vidékét már untig ismertük Vára­
kozásunkban nem csalatkoztunk; amott nem latjuk ugyan 
a hatalmas Dunát, sem Visegrádot s Esztergomot de a 
Vértes-, a Pilis- és Lajtha-hegység termékeny _ völgyei s 
szép magaslatai hosszabb s változatosabb panorámát nyúj­
tanak a "szemnek. Erről a vasútról egyébiránt szinten el­
mondhatjuk. hogy a magyarnak győzelmet jelenti _ az 
osztrákok gazdasági túlkapásai fölött; ennek k.ep.tesevel 
törte meu- Baross az osztrák-magyar vasuttarsasag mono­
póliumát Becsesei s általában a nyugattal való érintkezé­
sünkben ; de ez is egyelőre Csak félig sikerült, mert 
Lajthán túl osztrák területen hosszú időn at a Győrről 
jövő gyorsvonat nem talált közvetetten összekottetesre 
Becsesei, vagy mint személyvonat cammogott tovább, 
nehoo-y a budapest-raareheggi osztrák-magyar vasút vo­
natait gyorsaságban felülmúlhassa. Erre jött azután az 
államosítás eszméje és ma már mindkét vonal a magyar 
állam birtokában van. Addig azonban az osztrák korok 
méor azzal is iparkodtak ártani a győri vonalnak, hogy 
építéséről és a pályatest megbízhatóságára kedvező len 
híreket terjesztettek annyira, hogy sokan, állítólag a leg­
magasabb udvar is, ma sem merik hasznaim ezt a vo­
nalat. ha Budapestre utaznak. Ez egy esetből teljesen 
megismerhetjük osztrák szomszédaink politikáját, egyutta 
azonban a magyar szívós kitartás sikeres előnyomulását
az egész vonalon. n.

Ezzel lépten-nyomon találkozunk magaban Becs
városában is: Magyarország és Budapest mindent önma­
gának és a magyar nemzet áldozatkeszsegenek köszönhet,

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



Különösen meleg bangu s szívből jövő volt a Sándor 
Béla főispán áltál lelkes éljenzések között mondott szép 
beszédre adott válasza.

Kiemelte abban, bogy ő is Bács-Bodrogh megye 
szülötte s mint ilyen köteleségének is tartotta ennek 
érdekében minden lehetőt megtenni; a kitüntetésben, a 
melyben őfelsége őt részesítő, osztályossá tekinti Bács- 
Bodrogh megyét is, amely őt ebhez segité s Ígéri, hogy 
tevékénysége Bács Bodrogh megye és Zombor szab. kir. 
város java érdekében soha meg nem fog szűnni.

Szavait percekig tartó lelkes éljenzés követte, a 
melynek lecsillapultával Gromon Dezső elismerése s kö­
szöneté kifejezéséül, de még az emlékezetért is, a kül­
döttség minden egyes tagját egy-egy arcképével tisztelte 
és ajándékozta meg.

Ezután a küldöttség minden egyes tagjával kezet 
fogván, szívélyesen elbúcsúzott.

Barthal József.

Barthal .József, a zotnbori takarékpénztár 
igazgatója tegnapelőtt este 7 órakor meghalt.

Nem jött váratlanul a szomorú hir, mert az 
orvosok már napok óta jelezték a katasztrófa 
bekövetkezését.

Mennél bizonyosabbá vált a szomorú valóság, 
annál igazabbá vált a fájdalom, melyet érzett 
mindenki, aki Barthal Józsefet, mint embeit, mint 
takarékpénztári igazgatót ismerte.

Pedig alig van e megyében valaki, akinek 
vele, — mint egy tekintélyes intézet fejével, — 
dolga nem akadt volna s aki ne tapasztalta 
volna puritán becsületességü munkáját s párját 
ritkító rendszeretetét.

Ha voltak is talán ellenségei az életben, 
ennek oka mindig kérlelhetlen szigora volt.

Egész életcélja, munkásságának minden szála 
a legszorosabban összeforrott a zombori takarék- 
pénztár felvirágoztatásával.

Önzetlenül, melléktekintetektől menten, fiatal 
lelke egész hevével fogott hozzá 30 évvel ezelőtt 
a zombori takarékpénztár megalapításához, majd 
ennek megtörténte után gazdag élettapasztalatai­
nak egész tárházát az általa alapított intézet 
megerősítésére szentelte.

Hit-halt az intézetért, kezdve attól a pilla­
nattól, amidőn az első filléreket nagy nehezen 
összegyüjthette, egész végső lehelletéig, amidőn e 
megye közönsége egy, milliókra rúgó forgalmú 
intézet lelkét gyászolja benne.

S épen azért, mert az övé az érdem, hogy 
egy pénzintézet eszméje testet öltött, hogy ez az 
intézet már 25 év óta kiváló gazdasági, kulturális 
és kereskedelmi missziót teljesít, hogy általános 
bizalomnak örvend : kifejezhetlenül súlyos a csapás, 
mely elhunytával a zombori takarékpénztárt érte.

Ravatalát, melyet egy munkában eltöltött, 
sikerekben gazdag, mocsoktalan élet dicsfénye 
övez, körülállják mindazok, — ellenség s barát 
egyaránt — akikben van érzék a valódi érdem 
előtt fejet hajtani.

Dicsőségre nem vágyott. Vágyainak neto

vábbját az képezte, hogy becsülettel, pontossággal 
s erélylyel a vezetésére bízott intézetet felvna- 
goztassa s polgártársai közbecslilését magana
kivívja. . _ . . T/x

Amennyire ember ezt elérheti, Barthal . -
zsefnek ebből még életében a teljes rész kijutó t, 
emlékezete pedig még sokáig itt lesz közöttünk.

De mi Barthal Józsefet nemcsak mint taka­
rékpénztári igazgatót gyászoljuk.

Tevékeny, sőt vezető férfia volt a városi 
közéletnek. Számos alkotásnak története az o 
nevével van összekapcsolva. Csak a városi szín­
házat, a kereskedelmi iskolát s az artézi kutat 
említjük fel. Mind a háromnak létesítésében az
érdem főleg az övé volt.

Törvényhatósági bizottságunknak, - me y 
ben, mig egészsége engedte, mindig tevékeny 
részt vett — kimagasló alakja volt; nem került 
szőnyegre kérdés — különösen pénzügyi vonat­
kozású — melyben, sokszor irányadó szavát, ne 
hallatta volna.

Véleményéért szívós kitartással mindig helyt 
állt s a legtöbbször keresztül is vitte.

A politikai életben is jelentékeny és tevé­
keny szerepet vitt. Elnöke volt évek hosszú során 
keresztül a zombori szabadelvű pártnak; elnöke 
s egyúttal oszlopos közkatonája.

A közvélemény zászlaja meghatva hajlik meg 
a kiváló férfiú ravatalánál s szomorú kötelességgel 
konstatálja, hogy ismét egy erőssel fogytak meg 
az erősek sorai.

Barthal József halála igaz részvétet keltett 
az egész városban. A takarékpénztár, a kereske­
delmi iskola, az olvasókör, a polgári kaszinó épü­
letein, a takarékpénztár bérházán már a kora 
reggeli órákban kitűzték a gyászlobogót. A sok 
ismerős és jóbarát már a tegnapi napon nagy 
számban kereste fel a gyászba borult özvegyet, 
hogy mély fájdalmát a részvét kifejezésével eny­
hítse.

Az özvegyen s rokonságon kívül leg­
közvetlenebbül érintette a csapás a zom­
bori takarékpénztárt. Az intézet vá­
lasztmánya már tegnap reggel ülést tartott a rész­
vétnek és gyásznak méltó kifejezése céljából. Az 
ülésen Heindlhofer Róbert aligazgató meleg sza­
vakkal hozza tudomására a választmánynak a 
nagy csapást, mely az intézetet Barthal József 
halálával érte; indítványozza, hogy az elhunyt 
igazgató érdemei a választmányi jegyzőkönyvben 
is megörökittessenek, hogy az elhunyt a zombori 
takarékpénztár halottjának tekintessék s a temetési 
költségeket az intézet viselje s hogy a választ­
mány egy küldöttsége a részvényesek nevében 
mély részvétét fejezze ki az özvegynél. A küldött­
ség tagjai voltak: Heindlhofer Róbert aligazgató, 
Czirfusz Ferenc, Mihályi János, Csarsch Sándor 
és dr. Baloghy Ernő. Az indítványok egyhangúlag 
elfogadtattak.

A zombori kereskedelmi iskola tanári kara Barthal 
Józsefnek, az intézet felügyelő bizottsága elnökének 
halála alkalmából értekezletet tartott, amelyen Zsulyevits 
Ernő, elnöklő igazgató megemlékezvén az elhunytról, 
mint a kinek kezdeményezése folytán az intézet létesült

Ausztria és Becs ellenben mindig másokon élősködőit. 
Akármerre lépünk, bármelyik múzeumába vagy tárlatába 
térünk, szemünkbe ötlik a sok idegen származású neve­
zetesség. Igaz ugyan, hogy London s Páris múzeumai is 
sok idegen tárgyat tartalmaznak, de ezt mind a hódító 
jogával szerezték, mint a rómaiak a görög remekeket; 
Becs ellenben úgy a nemzetközi, mint a magyar közjog 
ellenére gyarapodott különösen magyar eredetű tárgyakkal, 
mint arról méltó hazafias bánkúdással győződtünk meg az 
egyes csász. és kir. tárlatokban. így például még azt a 
nagy meteort is. mely az 50-es években az Eg jóvoltából 
a királyhágón túl esett le, a bécsi udvari Naturalien- 
kabinetbe belebbezte az osztrák, bizonyosan azon fölte­
vésből. hogy ez is amolyan Rebelleuhund, mint a Kuf- 
steinba belebbezett magyar hazafiak.

Becs számos monumentális épülettel bir, még sem 
mondható szép városnak : legszebb részlete a Burgring és 
a togadalni! templom környéke; e mellett a sok szobor 
es közkertek érdemelnek kiváló említést, különösen ez 
utóbbiakat vehetné mintákul Budapest, nem pedig a ka­
szárnyaszerű építkezést, mely Pécsben kiválóan dívik és 
a körút legnagyobb részét annyira egyhangúvá teszi, hogy 
figyelemre sem érdemes; sőt az idegen, ha odatéved, csak­
hamar sietve elhagyja az épen nem kellemes illat miatt, 
melyet a Ring mögött közvetetlenti 1 folyó Wien patakja 
áraszt szét a környéken annyira, hogy csak zsebkendővel 
az orrunk előtt vagyunk képesek a rajta átvezető monu­
mentális hidakat nagyon is vegyes érzelmek közt beha­
tóbban szemlélni, mert az alattuk a külvárosok miazmás 
szennyvizével lomhán folydogáló s meg-megálló patak 
orrcsavaró glóriával veszi körül a hidakon álló osztrák 
történeti hősöket és szenteket.

A Szent-István templom, az osztrák székes főváros 
eme legnagyobb nevezetessége, nem bírt nagyobb csodál­
kozásra ragadni, pedig felmásztam a tornyába is, egész 
a kereszt alatt gubaszkodó kétlejű sas alá. amely föl­
borzongatott, kaszált tollaival mint a világ legfurább 
arvhitoktonikus dísze kuporodik ott fönn a magasban, 
mintha görcsök kínoznák a gyomrában lévő magyar s 
vgyeb nem kevésbbé nehezen emészthető címereknek 
miatta. Egyébiránt olyan ez az István templom a 
tornyával együtt, mint az osztrák birodalmi tanácsban 
képviselt országok s tartományok egyvelege, folyton tata-

rozni-fultozni kell rajta s azért soha sincsen épitő-állványok 
nélkül, melyek a góthstylü épületen olybá tűnnek töl, mint 
a szeplő meg a ragya valamely antik metszésű arcon.

Az osztrák főváros társadalma sokkal vonzóbb s 
változatosabb, ámbár valóságos bécsi típust csak a pol­
gárság s nép körében lehet találni. Az udvari s a fő ne­
messég sok tekintetben kizárólagos (exclusive) természetű, 
még a rangbeliek iránt is; ennek magyarázata abban 
rejlik, hogy sehol kerek e világon nincs annyi gróf s báró, 
mint itt,, az úgynevezett Lakaién- s Beamten-Adel (inas- 
s hivatainok-főnemességj, mely az udvari vagy kormány­
zati alsóbb tisztségekben nyerte rangját, sokszor vajmi 
kétes érdemekért; ezt a régi hagyományos és nagybirtokos 
osztrák és magyar főnemesség olyformán nézi, mint a 
gazdag bankár a hand lét vagy a telkes gazda a vályog- 
vető cigányt.

Máskülönben is nagyon elharapózott itt az ariszto­
kratikus viszketeg: mindenki nagyságos és mindenkit, 
különbség nélkül, a nemesi „von1* előnévvel szólítanak, 
ami szokszor nagyon mulatságos jelenetekre szolgáltat 
alkalmat; igy magam is tanúja voltam a következő páros 
beszédnek :

— Guten Morgen, Herr von Wurstelstiel! mondja 
egy kék kötényes zöldségkufár a mellette elhaladó és 
Béesben oly szokásos kutya-előfogat tulajdonosához.

Ah! Grüss Gott, Herrvon Küehenwarzer, wiegehts?
A nép azonban minden célzat nélkül használja ezt 

a címzést, annál rátartósabb a kis polgár, különösen az 
ős bécsi (Ur-Wiener), pedig legtöbbnek a neve nagyon 
cseh hangzású, amiről többször volt alkalmam meggyő­
ződni. midőn a külvárosok utcáin séta közben szemügyre 
'ettem a kisiparosok s kiskereskedők cégtábláit; meg kell 
azonban vallanom, hogy a legtöbbjének arca félreismer­
hetetlenül magán viselte a bécsi tipusz bélyegét, ami 
legjobban tanúskodik arról, hogy a bécsi leányok mind 
elhódít jak a, bevándorlóit nemzetiségeket és a második 
nemzedék már mit sem tud vagy mit sem akar tudni a 
családalapitó idegen származásáról. Herr von Prohaska ép 
úgy, mint Herr von Prekvapil kifogástalan bécsi dialek­
tusban, másat nem is tud, esküszik rá, hogv ő Ur-Wiener 
és „Reichs- und Residenz-Stadt-Bürger seit Adam's Zei­
ten (székes fővárosi polgár Ádám apánk ideje óta).

(Folyt, küv.)

s aki az intézetnek kezdettől fogva mindenkor a legna­
gyobb pártfogója volt, oly érdemeket szerzett, melyek 
az ő nevét a tisztelet és hála által környezve a keres 
kedelmi középiskola történetében minden időkre fentartják
_ az intézet kegyeleténél az elhunyt érdemeihez méltó
kifejezéséül a következőket indítványozza: a tanári kar 
és az intézet növendékei az elhunyt ravatalánál, vala­
mint a temetésén testületileg jelenjenek meg, az inté­
zetre a gyászlobogó kitűzessék, a temetés napján az 
előadások szüneteljenek, a tanári testület az elhunyt 
özvegyéhez részvétiratot intéz.

Az igazgató ezen indítványait a tanári testület 
egyhangúlag elfogadta.

*
Eddig a következők küldöttek koszorút Barthal 

József ravatalára: Felejthetetlen férjemnek — Stefid. 
Kedves barátjának — Czirfusz Ferenc. Emlékül József 
— Latinovits Irén. Kedves és felejthetetlen Józsi bácsi 
nak — Jorgovits család. Kedves Józsi bácsinak —- Stefi 
és Béla. Szeretett barátunknak — Szemző Gyula és neje. 
Barthal Józsefnek — Heindlhofer Róbert. Szeretett 
sógoromnak — Gizella. Kartársunknak, Barthal József­
nek — a zombori ügyvédek. A zombori takarékpénztár 
választmánya érdemes igazgatójának, — Barthal József­
nek. A zombori takarékpénztár tisztikara — szeretett 
igazgatójának.

Barthal József 1833 ik évben február hó 22-én 
született Doroszlón. Atyja, Barthal József állami főerdész 
volt Doroszlón. Elemi iskoláit szülőhelyén végezte; már 
az elemi iskolában feltűnt ritka éles tehetsége, a mely 
mindig megszerezte számára az elsőséget. Később is, 
tanulmányainak folytatásakor, a gimnáziumban úgy, mint 
az egyetemen mindig az első és legjobb deákok egyike 
volt. Gimnaziális tanulmányait Pécseit végezte s jó si­
kerrel kiállváu a vizsgákat, a pesti egyetemre ment fel 
juristának. A tudomány szomjas ifjú azonban külföldön 
is tapasztalatokat óhajtott szerezni s ezért a bécsi egye­
temet is hallgatta egy éven át. Még tanulmányainak 
befejezése előtt ütött ki a szabadságharc. Barthal József, 
a ki ekkor alig volt még 15 éves, kardot kötött s a 
többi lelkes hazafival a haza védelmére sietett. Ütkö­
zetben is részt vett s a hadnagyi rangot kapta meg. 
A szabadságharc lezajlása után haza jött Doroszlóra s 
néhány év múlva a közpályára lépett. A Bach-korszakbeli 
zombori pénzügyigazgat,ósághoz nevezték ki fogalmazó- 
gyakornoknak. Itt működött 18f>0-ig, a mikor hivatalból 
áthelyezték az akkori temesvári főispán mellé főispáni 
titkárnak. Ezen minőségben azonban csak egy évig mű­
ködött. Leköszönt s 1 Sül-ben Zomborba jött s itt mint 
ügyvédjelölt szerepelt. A következő évben, 1862 ben, 
nőül vette hőrthi és rigyieai Kovách Stefániát. 1863-ban 
megszerezvén az ügyvédi diplomát, ügyvédi irodát nyitott 
s ebbeli praxisát 18ü8-ig folytatta. Ebbe az évbe esik a 
zombori takarékpénztár megalapítása. Ezen intézet meg­
alapítása az ő nevéhez fűződik ; az ő lelkes buzgólko- 
désa, fáradhatlan tevékenysége teremtette meg a zombori 
takarékpénztárt. A megalakuláskor megválasztották igaz­
gatónak. Ritka lelkiismeretességgel töltötte be hivatalát; 
önzetlenül szolgálta az intézetet s kiváló szakértelme folytán 
az intézet jelenlegi virágzása a buzgó tisztikar mellett első 
sorban az ő érdeme. Mint takarékpénztári igazgató nem 
szűnt meg városunk társadalmi életében is tevékeny szerepet 
játszani. A munka embere volt a szó legszorosabb értelmé­
ben; munka közben, a takarékpénztári igazgatói helyiség 
Íróasztala mellől döntötte a kórágyba a betegség. Csak 
rövid ideje, hogy felejthetleu munkásságának elismerése- 
kép a takarékpénztár 25 éves fennállásának ünnepén 
nemcsak a takarékpénztár, hanem az egész város lelke­
sen, az igaz elismerés hangján üdvözölte. A munka meg­
teremtő gyümölcsét, a sors azonban úgy intézkedett, 
hogy neki nem juthatott osztályrészül a gondtalan pihenés.

*

A család a következő gyászjelentést adta ki:
Özvegy Barthal Józsefné szül. horthi és rigyiczai 

Kovách Stefánia, úgy a maga, valamint az alulirt rokonság 
nevében megtört szívvel tudatja szeretet és felejthetetlen 
férjének Barthal József köz- és váltó-ügyvédnek, a zom­
bori takarékpénztár igazgatójának, Zombor szab. kir. 
város törvényhatósági bizottsági tagjának a halotti szent­
ségek ájtatos felvétele után, munkás élete 62-ik évében, 
e hó 11-én este 7 és fél órakor történt gyászos kimultát. 
A drága halott földi maradványai f. hó 13 án d. u. 3 
órakor fognak a halottas háznál a r. kath. szertartás 
szerint beszenteltetni s onnan a Szent-Rókus sirkertben 
örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szentmise áldozat 
a felejthetleu halott lelki üdvéért e hó 15-én d. e. 9 
órakor fog a helyi r. kath. templomban az urnák bemu- 
tattatui. Zombor, 1894. évi november hó 12-én. Legyen 
áld\a drága emléked! Üzv. temesi Schiller Zsófia sz. 
Barthal, mint testvér. Temesi Schiller Zsófia férj. Andersen, 
temesi Schiller Károly, pénzügyi segédtitkár, temesi 
Schiller Erzsébet térj. Jorgovits, mint unokahugai és 
öcscse. Özv. horthi és rigyiczai Kovách Gizella, sógornő. 
Horthi és rigyiczai Kovách Irma férj. Augusztiny, horthi 
és rigyiczai Kovách Jozefin férj. Deák, horthi és rigyi­
czai Kovách Béla, horthi és rigyiczai Kovách Stefánia, 
kisbaári Kiss Ernő, mint unokahugai és öcscsei.

*
A zombori takarékpénztár tisztviselőkara a követ 

kező gyászjelentést adta ki:
A Zombori Takarékpénztár választmánya mély fáj 

dalommal tudatja Barthal Józsefnek, a zombori takarék 
pénztár megalapítójának s 25 év óta szeretve tisztelt 
igazgatójának, sikerteljes munkában tölött életének 62-ik 
évében, e hó 11-én este 7 és fél órakor történt gyászos 
elhunytál. Az elhunyt földi maradványai e hó 13-án 
(kedden) délután 3 órakor, a Zombori Takarékpénztár 
épületéből, fognak a r. kath. szertartás szerint a Szent- 
Rókus sirkertben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő 
szentmise-áldozat e hó 15-éu reggel 9 órakor fog a 
helybeli r. kath. templomban az urnák bemutattatni. 
Zombor, 1894. évi november hó 13-án. Áldás emlékére! 
Áldás a kézre, melynek minden munkája a Zombori 
Takarékpénztáré volt!

Újdonságok.
Személyi hir. Sándor Béla főispán Budapestről 

a ma reggeli vonattal visszaérkezett városunkba.
Sélley búcsúja. A kúriai tanácselnökké kine­

vezett Sélley Sándor királyi táblánk volt elnökének
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Zombori

beivet a kir. tábla vezetésében az uj elnök kinevezéséig 
Peínath Géza táblai tanácselnök tölti be. Az elnök 
bursiizása a tábla bírói kartól a legnagyobb csendben 
történt meg, mivel az elnök ezt gyengélkedése miatt 
j,rV óhajtotta. A bírói kar testületileg bucsu-tisztelgésre 
mént hozzá, mindössze ebből állott az elválás aktusa.
4 volt,elnök a napokban utazik el Szegedről.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz- 
ter dr. Badics Ferencet, a ki hosszabb ideig volt az 
újvidéki főgymnasiumnál tanár, a budapesti V. keresk. 
reáliskolától a budapesti II. kerületi főgymnasiumhoz 
helyezte át s egyúttal megbízta ezen intézet ideiglenes
vezetésével,

Hermann Ottó Zomborban. Érdekes ven- 
j, g-e volt városunknak a napokban, Hermann Ottó, a 
függetlenségi párt elnöke és neje pénteken a déli vo­
lttal városunkba érkeztek s szombaton a déli vonattal 
tovább utaztak Szegedre. Hermann Ottó — hir szerint 
__ egy nagyobb szabású természetrajzi munkán dolgozik 
s munkájához adatok gyűjtése céljából utazik az 
országban. Nálunk is megtekintette a Ferenc-csatorna 
halászatát. Hermann Ottó Apatiuban is volt az ottani 
halászat megtekintésére; ott egyúttal rokonait is meg­
látogatta. Városunkban való időzése folyamán dr. Pataj 
Sándor tiszteletére vacsorát adott.

Hírek az ügyvédi kamarából. A szabad­
kai ügyvédi kamara közzé teszi, hogy a m. kir. kúria 
Ítéletével Milassin József ó-becsei lakos ügyvédet, 
fegyelmi vétség miatt egy évre az ügyvédség gyakor­
latától való felfüggesztésére ítélte és ezen ítélet hatálya 
1 >i)4. évi november hó 15-ik napján veszi kezdetét és 
1 vi.y évi november hó 15-ik napjáig tart.

Helyettes igazgató a takarékpénz­
tárnál. A takarékpénztárnak tegnap reggel 
tartott választmányi ülése kimondotta, hogy az 
igazgatói teendőkkel — az igazgatónak a jövő 
közgyűlésen leendő megválasztásáig — az alapsz. 
■y;. ^ a értelmében Heindlliofer Róbert aligazgató 
bizatik meg. Az aligazgató helyében ily esetben 
az alapsz. értelmében azon választmányi tag lép, 
aki a legutolsó választáskor a legtöbb szavazatot 
kapta. Minthogy több választmányi tag van, kik 
a szavazatmaximumot egyformán elnyerték, az 
aligazgatói állás ezek között sorshúzás által 
döntetett el. Számba véve az eshetőséget, hogy 
valaki az aligazgatói állást el nem fogadná, 3 
nevet húztak ki: Sándor Béla, Tiium Vince és 
ifj. Husvéth István vál. tagok neveit, kik a fenti 
sorrend szerint jogosultak az aligazgatói állasra.

Szabadka és Gromon. Szabadka város tör­
vényhatósági bizottsága a múlt héten tartott rendes 
közgyűlésén egyhangúlag elhatározta, hogy Gromon 
Dezsőt jubileuma alkalmából szintén kiildöttségileg uü 
viizli. E határozat értelmében a küldöttség dr. Vojuits 
István főispán vezetése alatt e hó 11-én fenn vol 
Budapesten és üdvözölte a jubiláns államtitkárt.

Pályázat. A cs. és kir. 4. hadtestparancsnok 
sá»r egy évenkénti 8 frt 40 kros „Magyarország ersek 
primása“-féle alapítványra pályázatot hirdet. Pályázhat­
nak szegény őrmesteren aluli katonák árvái folyó évi 
december hó 25-ig. Közelebbi értesítést ad a 2d. haü-

luapeströl

fke kine- 
íuokeuek

kiegészítő parancsnokság.
Pályázat. Pályázat van hirdetve a zombori 

kir. törvényszéknél jegyzői állásra. Pályázati határidő 
2 hét.

Szabadka város elismerése polg armes 
terének. Szabadka városa Mamuzsich Lázár polgár 
mesternek a múlt héten tartott törvényhatósági kozgyu 
lésen jegyzőkönyvi köszönetét szavazott abból az a ka 
lomból, hogy a polgármester immár 10 ev óta all a 
város élén, a mely idő alatt a város kulturális es anyag 
érdekeinek előmozdítása körül kiváló érdemeket szeizett.

A ,.Tanítók háza“. A Kalocsán felállítandó 
tanítók házára a gyűjtés szép eredménnyel folyik. Ldd.g 
4725 frt gyűlt össze és pedig 24-31 frt készpénzben, 
->->94 frt pedig felajánlott összegben. Az adakozók kö­
zül mint bennünket érdeklőket, kiemeljük a következő­
ket Wáhl Ignác rigyicai tanító 20 frt, Vojmts Dániel 
kunbajai plébános 100 frt, Szentjóbi Károly garat állat­
orvos 2 frt, hódsághi ifjúság műkedvelői eloadasanak 
jövedelme 50 frt, bács-kula-vidéki .tanító-egylet pénztára 
268 frt, Mayer Béla egyházmegyei fótanfelugy elő o00 
frt, Kleiner Lajos kalocsai papnöveldéi koraanyzó 100 
frt Tiszavidéki tanitó-egylet pénztára oOO frt, Zomhor- 
vidéki tanitó-egylet pénztára oOO frt, Bajavideki tani 
egylet pénztára 100 Irt.

Színház Zomborban. Ifj. Polgár Károly 
színigazgatónak a szerződés értelmében e ho lo-eu kell 
megkezdeni előadásait a zombori színpadon. Azonban 
Thalia papjai még késnek, pedig ma mar november 
13-ika van. ügy halljuk, hogy a primadonna Gyarmatme 
Mészáros Kornélia ez idő szerint beteg, de folgyogyulasa 
már a napokban várható.

Ui virilisták. A város jövő évi virilistáinak 
sorában a következő uj neveket látjuk : Fernbach Péter 
földbirtokos, Hagelmann Lajos gyógyszerész, aamüor 
Béla főispán, Kozma László ügyvéd orsz. képviselő, baro 
Bibra Frigyes nyug. honvédezredes és Ambrozovits Béla 
miniszteri tanácsos. Kimaradnak a kővetkezők. Észtéi 
gamy Károly (meghalt), Gräber Lajos, Irey Imre, Bu 
mentbal Janos (meghalt), Dzsinits István es \ ukicsevits
Gy. Miklós. _

Az apácazárda ünnepe. Mária Sztauiszlava 
tisztelendóuénének, a helybeli apácazárda főnöknójének 
mai névnapját ünnepük a kis leányok Ez alkalomból 
tegnap délután egy kis színdarabot adtak elő a zarda 
nagytermében s e mellett versek szavalásával es enekke 
üdvözölték a szeretett fónöknot. Ma a zarda mind a ha 
alsó és két felső osztályában vakacio van.

Halálozás. Utvits Pál földbirtokos és borkeres­
kedő, vasárnap és hétfő közti éjjel elhunyt.

Az ni vásártér. Az uj állatvásártér immár 
teljesen be van rendezve. A ke,estedelemOgy. miniszter 
a nauokban leirt ez ügyben a varoshoz, tudomására 
hozván hogy most már az állatvásárok ott tartandó . 
Az első vásár a pénteki hetipiac alkalmával lesz a kö­
rülbelül 13—14000 frtos berendezésű uj vásártérén.

Merelli nr. Jött a városunkba valami Merelli 
ur, óriási falragaszokkal, rettenetes reklámmal azt hir­
dette, hogy ő a világ első bűvésze. A közönség kötél­
nek állott s a vasárnapi előadáson zsúfolva megtöltötte 
a színházat. Nagy reményekkel kíváncsian várták a 
produkciókat. Tagadhatlan, hogy láttunk egy pár ügyes 
mutatványt, de ezek is olyanok voltak, aminőket nagyon, 
nagyon sokszor produkáltak itt Zomborban. Újat vagy 
valami különöset Merelli, a bűvész nem produkált, per­
sze mert nem tud. A speciális találmánya egy nőnek 
eltűnése, az meg pláne olyan esetlen valami, amit egy 
jó ízlésű bűvésznek intelligens közönség előtt produkálni 
legalább is vakmerőség. Szerencse, hogy a mi közönsé­
günk olyan béketürő, jó és csendes közönség. De nem 
is mer Merelli ezzel a produkcióval Amerikában fellépni.
Ott ugyancsak meglyncheluék. A közönség csalódva tá­
vozott haza. E fajta látványosságokból nem igen kérünk 
többet — s reméljük is, hogy Merelli ur ezután messze 
elkerül bennünket, mert az az egy dolog bizonyos, hogy 
majd csak az üres páholyok és padok fognak ásitozni 
szellemes mutatványai közben.

Ezüstmenyegző. Halupka József, zrínyi-utcai 
puskaműves tegnap, november 12-én, ünnepelte meg 
boldog házasságának 25-ik évfordulóját.

A piccolo regénye. Kohrbammer Péter feje 
fölött már a 17-ik tavasz is elvirult, de azért csak alig 
egy csöppnyi gyerek maradt s a pincérségre lévén haj­
lama, „piccolo“ maradt a 17 tavasza dacára is. Hanem 
azért a gyerektermetben nagy gonoszság forrt. A na­
pokban föltűnően viselkedett, lumpolt, sok pénzt is láttak 
nála s a mikor a gazdája, Hűek Ede vallatni kezdte, 
zavartan válaszolt. Előadta, hogy a pénzt az udvarostól 
kapta, majd hogy kártyán nyerte, de a pénze nagy ré­
szére nem tudott fölvilágositást adni. A rendőrség azonnal 
pártfogásába vette a reményteljes csemetét és akkor 
kiderült, hogy ő csakugyan kapott 20 irtot a lluck Ede 
udvarosától Rancsák Jánostól és hogy csakugyan nyert 
a kártyán is, de bosszú vallatás után bevallotta azt is, 
hogy amint egy éjjelen hazafelé baktatott, egy ittas 
alvó embert (P. M. zombori kocsmárost) látta a korzó 
egyik padján aludni. Dccasio tacit füvem . . . Az alvó 
embert kizsebelte, elemeit 70 irtot a pénztárcájából. 
Kiderült, hogy Rancsák János bajtársa hasoulókép cse­
lekedett egy verbászi rendőrrel s annak a pénzéből kapta 
ő a 20 irtot. A piccolo és Rancsák gonosztevő kezeit 
egymáshoz láncolva, szuvonyos rendőrök kisérték a 
jómadarakat az ügyészséghez.

Mármarosiak kérelme. Az ország különböző 
vidékéről sűrűén érkeznek a városhoz kérelmek, hogy 
egyik vagy másik tűzkárosult községet, ezt vagy azt a 
jótékony egyletet, szoboralapot stb. segélyezze a váios. 
Most megint Mánuaros megye fő- és alispánja panaszolja, 
hogy a megyebeli szegény népnek kenyerét elvette a 
kolera. Tutajozással kereste meg eddig s most azt be- 
kellett tiltani; Ínségben volt már a nép, mikor nagy 
felhőszakadások elárasztották a folyókat, a folyók me 
a völgyeket. Kenyeret kérnek tehát a sorsüldözötteknek.

Leégett község. Usztye árvamegyei község a 
nyáron leegett. Árvamegye alispánja a károsultak ré 
szére segélyezést kért a mi városunktól is. A közgyűlés 
10 koronát szavazott meg. Most a szegény község pa 
naszolja el bosszú instanciában a nyomorát és ken a 
várost, segítsen rajta. Csakhogy ily kérvények oly sza­
porán érkeznek, hogy a város képtelen megfelelő mérv­
ben áldozni. Szegény Usztye tótjai is aligha kaphatnak 
még valamit, annyira igénybe vau véve ily címen is a 
város pénztára.

Vadászkirándulások. A zombori nimrodok 
egy jó része szombaton Sztapáron áldozott a vadász- 
szenvedélynek. Sztankovits Lázár sztapári földbirtokos 
hívta őket meg s egész napi eredménydus vadászat után 
vendégszerető házában fényes lakomát rendezett. A va­
dászok egy része Baky Elek járásbíróság! jegyző meg­
hívására Kis-Kőrösre utazott szintén vadászatra.

Nyertes agár. Mint értesülünk, Szemző István 
Sátán“ nevű agara, a Szabadkán, vasárnap tartott ver 

senyén az első dijat (egy billikom) megnyerte
“ Borban az igazság. Bezdánban f. hó 9—10-ike 

közti éjjelén — mint levelezőnk írja — Grosz Antal 
korcsmájában több parasztember mulatozott, s midőn a 
rámpás már dolgozni kezdett bennük, egyikük, valami 
Tibor Simon bodolyai — baranyai — lakos, hangosan 
kikiabált a korcsmából, hogy ő „a bezdáni határból ma 
6 kéve kukoricaszárat lopott.“ A rendőrőrjárat ép e 
percben cirkált arra s a rendőrvezető hallotta is az utóbbi 
szavakat, tehát bement s kérdőre vonta a mulatozókat, 
hogy melyik is az a hires lopó? Erre aztán kiderült, 
hogy Tibor Simon, a vele lévő társával Vincze Simon 
sepsei — baranyai — lakossal már több Ízben loptak 
a bezdáni határból kukoricaszárat. Az ezúttal ellopottakat 
a korcsma udvaron lévő kocsijukon meg is találta a 
rendőrség, mire másnap reggel mindkettőjüket a bűn 
jelekkel együtt szépen be is kisérték a zombori járás 
bírósághoz, hogy ott elmélkedjenek arról az igazi köz 
mondásról,’ ,.ne járj szám, nem fáj fejem.“

Exaritsot elfogták. Közöltük már, hogy a 
hírhedt betörőt, Exarits Jánost Győrött elfogták. Exarits 
annyira ügyes tolvaj hírében áll, hogy sokan nem akar­
tak az elfogatási hírnek igazat adni. A hir azonban 
tényleg megfelel a valóságnak, amennyiben a székes­
fehérvári törvényszék értesítette már a szegedi kir. 
törvényszéket az elfogatás megtörténtéről.

Ismét lopás. Bezdánban — mint levelezőnk 
irja _ alig múlik el nap lopás nélkül, de szerencsére 
a szemfüles rendőrségünk nagy gyorsan mind kideríti. 
Csak fentebb adtunk birt egyik lopásról s most mar a 
másikról kell referálnunk. Folyó hó 10-én reggel ugyanis 
Mészáros Pál határcsősz a városba jövet találkozott Ka­
rászi Józsefnéval, aki közölte vele, hogy 4 lánykát látott 
amint Bosnyák János községi jegyző földjén zöldségét 
és káposztát szedtek. A határcsősz legott visszament a 
színhelyre de ott már nem talált egyebet, mint egy 
pamut fejkendőt. E csekély nyomon aztán, a községi 
rendőrséggel válvetve, megindították a nyomozást s ha­
marosan rá jöttek, hogy a kendő Ficza János bezdáni 
napszámos 12 éves Orzse lányáé. A leánykát nyomban

.. . n a. ’ „ 1,2 1 f /xrrxr Pintér ( )P7.SfÁ HÓDIvállalóra fogták s kiderült, hogy Pintér Orzse Bőm 
Verona és Závor Éva — mind 12—13 éves leánykák 
társaságában, csakugyan loptak 4 zsák káposzta és 
zöldségfélét, mint maguk is bevallottak . . . . telire való­
nak. A szép reményekre jogosító csemetéket bekísérték 
a zombori járásbírósághoz.

Mit akar a Látogatók lapja? Mindenek 
előtt mi az a Látógalók lapja ? Hát kérem ez egy bárom 
nyelven (francia, magyar és német) megjelenő folyóirat, 
amely a főbb vasúti vonalak kupéiban ingyen olvasható 
és amely Írásban és képekben ismerteti az ország 
egyik-másik vidékét. Ennek az újságnak a szerkesztősége 
azt irta a városnak, — már régebben — hogy küldjön 
neki vagy 300 forintokat s akkor Zombort bemutatja 
képekben és Írásban. A város hallgatott, mire a szer­
kesztőség újra meg újra bekopogtat és legújabban azt 
Ívja, hogy még november folyamán fog megjelenni a 
vármegye ismertetése s ha rögtönösen pénzt nem kap, 
hát Zombor ismertetése boszuból képek nélkül jelenik 
meg és pedig csak egy pár sorban. És a város még 
erre is hallgat.

Apagyilkos — szabadlábon. Emlékezni lóg­
nak még olvasóink bizonyára, hogy ez év nyaián * 
mint annak idején megírtuk — Mirity Novák ó-szivaci 
lakos civódás közben atyját agyonütötte s aztán önként 
jelentkezett az ügyészségnél. A zombori törvényszék 
Mirity Novákot halált okozó súlyos testi sértés miatt o 
évi fegybázra Ítélte. Mirity felebbezése folytán az ügy 
a szegedi kir. ítélőtáblához került, mely a napokban kelt 
Ítéletével Mirity Novákot önvédelem címen felmentette s 
szabadlábra való helyezését elrendelte.

Esküvő, Klapotivai Pogány Béla vajda-hunyadi 
szolgabiró e hó 5-én vezette oltárhoz Baján Springer 
Margit kisasszonyt.

Az adókivetés. Az egyenes adókivetésének 
alapjául szolgáló előmunkálatok és tárgyalások megindí­
tásának időpontja immár elkövetkezvén, a pénzügymi­
niszter megtette már az adókivetés gyors és alapos 
eszközlésének biztosítására szükséges intézkedéseket, 
nevezetesen megjelölte s kitűzte a bevallási batáiidőket 
s megállapította a munkatervet, melyet az adókivetés 
foganatosítására nézve az arra hivatott közegeknek szem 
előtt tartani és követni kell. A miniszter fölhívja ennek 
kapcsán a pénzügyigazgatóságokat, hogy azon intézke­
désekről, melyeket az adókivetés megindítása iránt tesz­
nek, a közigazgatási bizottságoknak tüzetes jelentést 
tegyenek s a jelentések másolatait hozzá terjesszék föl.

Pályázat. Pályázat van hirdetve az ó-becsei kir. 
járásbíróságnál irnoki állásra.

Esküvő. Linibek Pál hegyest segédjegyző szomba­
ton esküdött örök hűséget Cziráki Ilonka kisasszonynak.

Önkéntes tűzoltó- és mentő-egyesület. 
Adáu önkéntes tűzoltó- és mentő-egyesület vau alakuló­
ban. Az alakuló gyűlést ma tartják meg.

Az idei farsang. A tánckedveiő fiatalság és a 
mulatós kedvű urak örömmel vehetik tudomásul az idei 
farsang tartamát. A kalendárium szerint ugyanis az idei 
farsang 51 napig fog tartani. .

Névmagyarosítás. Eiupigler Pál bajai lakos 
vezetéknevét belügyminiszteri engedélylyel Könyves-re 
változtatta meg.

Műkedvelői előadás. A bajai katli. legeuy- 
egylet e hó 18-áu a „Bárány“ színházi termében mű­
kedvelői előadást rendez. Színre kerül „Az ördög
párnája“. , 0 ,

Lopás. Muzslai András moboli lakostul t. o-an
éjjel elloptak 4 drb bízó disznót 70 frt értékben és 7 
drb pulykát 14 frt értékben. Az ismeretlen tolvajokat
keresik. .

Uj postahivatal. Gyulafalvan november hó 
6-án uj postahivatal lép életbe. Közönséges és ajánlott 

levelek, 500 írtig a belföldre pedig a nemzetközi egyez­
ményben megállapított összegű postautalványok, utánvé­
telek és postai megbízások, pénzes levelek és csomagok, 
egyáltalán levél- és kocsipostai küldemények fölvételé­
vel, kézbesítésével, kifizetésével, illetve közvetítésével 
fog foglalkozni és működni fog egyúttal mint a postata­
karékpénztár közvetítő hivatala is.

Öngyilkos tanító. Kirilovits Milán ó-becsei 
gör. kel. elemi iskolai tanitó öngyilkossá lett. Kétcsövű 
vadászfegyverével lőtte magán agyon. Öngyilkosságának 
oka ismeretlen. Temetése szombaton nagy résztvet mellett 
ment végbe.

Színészet Ó-Becsen. Jakabfy Gabor színigaz­
gató társulata, mely a vidéki jobb társulatokhoz tarto­
zik december hónapban kezdi meg előadásait O-Becsen.

Talált eb. Veprovácon múlt hó 25-én egy 
36/1892 számú és állítólag Zombor városi ebbárcával 

átott V/ä évesnek látszó fekete szőrű kóbor eb elfo­
gatott s igazolt tulajdonosa azt a községi jegyzőnél 
Veprovácon díjmentesen átveheti. ,

Borzasztó halál. A szülői gondatlansagnak 
ismét iszonyú következményeiről Írnak Zeutáról. Huszár 
István ottani lakos Péter nevű másfél éves kis fia, míg 
anyja a konyhából kiment, a mosáshoz készített torro 
vízbe esett s mire anyja visszajött, már meghalt, a szo-
szoros értelmében megfőtt.

Színészet. Újvidéken Komiéi Gyula és Zoltán 
Gyula színigazgatók színtársulata e hó 8-án kezdette
meg előadásait. , , , .

Névmagyarosítás. Krábl Géza Antal bajai
lakos vezetéknevét belügyminiszteri engedélylyel Királyra
változtatta meg. . , , . , , .

Nem lesz postás-uniformis. A kereskedelmi
miniszter tervbe vette, hogy a postatiszteket uniformissal 
látja el. A terv már-már megvalósult, amennyiben a 
miniszter már érintkezésbe is lépett egyik-másik uni­
formis készítővel. A dologból azonban nem lesz semmi. 
A miniszter ugyanis legújabban elejtette a tervet azon 
okból, mivel meggyőződött, hogy az uj uniformis be­
szerzése sok költséget okozna a postásoknak.

A náthások figyelmébe. Ebben a novemberi 
nyirkos, ködös időben bizony alig van ember, aki nem 
náthás. Aktuális dolognak tartjuk hát megismertetni azt 
az orvosságot, amit egy német tudós eszelt ki. A nemet 
tudós neve dr. Kerris s gyógyszerét a kovetkezokep 
irja le: A náthás ember öntsön kevés gabonapalinkat a 
tenyerébe és azt szívja föl az orrába. Eleinte égetni 
fogja az orrát, de aztán beáll abban a jótékony száraz­
ság. Ha a nátha tünetei: izgékonysag az orrban, trtisz- 
szentési inger, nedvesség áll be, akkor ^“^eki kel a 
pálinka fölszippantását. Harmadszori próbálkozás után
okvetlenül elmarad a nátha. , ,. , . , ,

Körözés. A zentai kir. járásbíróság lopás vét­
ségé miatt vádolt Schönberger István és Vinkó János 
nevű egyéneket köröztet. Schönberger István bajai ille­
tőségű, 32 éves, nőtlen, közép termetű, hosszas arcú 
fekete szemű és szemöldökű, barna bajuszu, borotvá



szakáin, róni. katli. — Vinkó János madaras! születésű, 
cipész, nős, 37 éves, róm. kath., középszerű testalkatú, 
hosszas arcú, egészséges arcszinfi, sárgás szemű, barna 
szemöldökű, szőke bajuszu, magas homloku, barna hajú, 
4 fuga hiányzik, hegyes ál 1 u, beszél magyarul, németül 
és dalmátul, különös ismertető jele: álla alatt sebhely.

6»» helyett 5%. Az igazságügyminiszter egy 
kis, 5 §-ból álló törvényjavaslatot terjesztett be a kép­
viselőház elé a törvényes kamatláb leszállítására vonat­
kozólag. E javaslat szerint ezután a bíróság ezentúl 
csak ű % -os kamatot állapit meg oly esetekben, ha a 
kamat nem volt kikötve, vagy ha ki is volt kötve, de 
a mértéke nem volt meghatározva.

Disputa. Mihály bácsi dorosziúi ember, ellenben 
Gergő bácsi szintén doroszlói ember. Ennélfogva Gergő 
bácsi fölteszi a kérdést:

— Mongya ken, Miháj, télnek télebb-e a hideg, 
vagy hogy nyárnak nyárabb-e a meleg ?

Mihály előbb fölrúgott egy földkupacot az utón, 
ahogy mentek s azután szabad véleménynyilvánításba 
kezdett.

— Mán Gergő — szólt a Mihály — télnek csak 
télebb a hideg, mint nyárnak nyárabb a meleg, mert 
télön befagy a Duna vize, de nyáron nem forr fő.

— Hm — mondta Gergő és hazaérve szalonnát
evett.

Közegészségügyek előadója. Fölmerült az 
a kérdés, vájjon nem lenne-e jobb, ha a törvényható­
ságoknál a közegészségügyek előadásával a tiszti orvosok 
bízatnának meg. Eddig mi nálunk, mint a legtöbb tör­
vényhatóságnál is a rendes referensek adták elő az ily 
természetű ügyeket is, de némely törvényhatóságnál már 
a tiszti orvosok referálják azt. A főispán fölhívta pol­
gármesterünket, hogy szintén vegye fontolóra a kérdést 
és intézkedjék a saját hatáskörében s esetleg — ameny- 
nyiben szükséges —- a szervezési szabályrendelet mó­
dosítása iránt is intézkedjék. Tehát legközelebb hihetőleg 
már dr. Vadas, avagy dr. Poppovits rendes referensek 
lesznek.

Szürke köpönyeg a hadseregben, A
hadügyminiszter már tavaly kísérletet tett egyes ezre- 
dcknél, hogy mikép válnék be, ha az eddigi köpönyeget 
a tereppel teljesen egyszínű szürkével cserélné föl. A 
kísérlet úgy látszik, bevált, mert most már lassankint 
ellátják vele az egész hadsereget. A budapesti hadtest­
parancsnoksághoz meg is érkezett már a hadügyminiszter 
erre vonatkozó rendeíete.

A magyar biztosítási jog 
reformja.

A Szilágyi Dezső igazságügyi miniszter által, 
a minisztérium illető szakerőinek közreműködése 
mellett, készített törvényjavaslat, mely a magyar 
biztosítási jog reformját célozza, legközelebb egy 
szaktanácskozás tárgyát fogja képezni. A magyar 
kormány aztán minél előbb napirendre tűzetni és 
siettetni szándékozik ennek a biztosítási törvény- 
javaslatnak és a hitelszövetkezetekről szóló tör­
vényjavaslatnak is, a parlamentáris tárgyalását. 
A Magyarországon működő szolid biztosítótársa­
ságokra nézve a biztosítási jog reformja ép oly 
előnyös lesz, mint a magyar takarékos közön­
ségre.

Az alaki jog reformja a biztosítás terén 
azonban csak akkor ér el teljes sikert a biztosí­
tás előmozdításában, ha azok a társaságok, me­
lyek más országokból erednek, Magyarországon 
teljes önálló igazgatóságot és szervezést létesíte­
nek, mint pl. a monarchia egyik legrégibb és 
legszolidabb társasága, az Assicurazioni Generali 
tette legelőször és tartósan biztosította a magyar 
állam területén egészen autonom üzletében. A 
társaság ez által magyar lett. Ezt a példát mind 
ama társaságoknak követniük kellene, melyek a 
külföldről jőve, Magyarországon letelepedtek. Akkor 
aztán ép úgy, mint ennél a rég kipróbált bizto­
sító-társaságnál, melyek e minta szerint megfe­
lelve, a magyar közvélemény kategorikus köve­
telésének, járnak el, a magyar takarékos közönség 
napról-napra inkább fordul a megbízható takaré­
kossági rendszer felé az élet- és járadékbiztosítás 
minden alakjában. Ez igen fontos politikai érdek 
is. Magyarország épen a mostani gazdasági fel­
lendülés e korszakában nem nélkülözheti a financiá­
lis óvatosság elvét, a mely legzseniálisabban a 
biztosítási intézményben találja meg gyakorlati 
megvalósulását. A takarékossági érzék tovább 
nevelésére és fentartására Magyarországon tehát 
aktuális politikai érdek is a biztosítási jog reformja 
és a Magyarországon működő biztosítótársaságok 
prosperálása.

A reformnak pedig nemcsak a törvény para­
grafusaiban kell kifejezésre jutni, hanem abban 
is, hogy, mint az idézett példánál, a vezetés egész 
Magyarországon elismert pénzügyi és biztosítási 
szaktekintélyek kezeiben a közönség feltétlen 
bizalmát birja és megérdemelje. E példa követése 
szükséges kiegészítése a biztosítási jog reformjá­
nak. Egyúttal hatalmas tényező ez a nélkülüz-

hetlen, de gyakran elhanyagolt propaganda reszere 
a biztosítás népszerűsítése javára.

Jelentés a szérummal való védő- és gyógyító- 
módokról.

Nagyságos alispán ur 1
Az 1894. szeptemberi budapesti nemzetközi kon­

gresszuson és a német természettudósok és oivosok bécs 
66. gyűlésén oly feltűnést keltett, difteritisz elleni szé­
rumoltásokról bátorkodók beható jelentést tenni, egyrészt 
az irodalom, másrészt személyes tapasztalataim alapjan.

/. A szérumkérdés rövid története.
A vérsavóval való gyógyoltásokat legelőször Behring 

alkalmazta, noha már előtte némely angol tudósok a 
vérsavó jelentőségét kiemelték. A bécsi német gyűlésén 
kijelentette, hogy az állatokon tett kísérletek folytán 
kétségtelen a szérum immunizáló és gyógyító hatása, sót 
módszerével talán egyéb akut ragályos betegségek is 
gyógyíthatók lesznek. Eljárása abban különbözik Komié­
tól, hogy mig utóbb az akut betegségeknél az élő ember 
szervezetében levő baktériumokat akarta megölni, addig 
Behring a baktériumok által, anyagcseréjük folytán ter­
melt mérget (ptomainnak nevezzük) igyekezett ártalmat­
lanná tenni, mert bizonyos, hogy nem a baktériumok, 
hanem az általuk produkált mérgek ölik meg a szel ve­
zetet. Behring első kísérleteit 1890-ben tette tengeri 
malacon. Az emberre nézve ezen kísérleteknek ekkori­
ban praktikus haszna még nem volt; mindazonáltal si­
került kimutatnia, hogy a tengeri malacok a difteritisz 
ellen immunizálhatok. További kísérletei által felismerte 
a szérum méregellenes tulajdonságát. (A baktériumok 
által termelt mérget, ptomainnak, toxinnak nevezzük, az 
ellenmérget, mely a vérsavóban van : autitoxmnak).

Régóta ismeretes, hogy az emberi szervezet bizo­
nyos ragályos heveuylobos betegségek után újólagos 
ugyanazon betegedés ellen, bizonyos eilentálló képessé 
get nyer, azaz immunissá lesz. A testben akut betegsé­
gek ellen hatással bíró szerves összeköttetések feltalálása 
képezte Behring törekvését, és ő neki sikerült is, hizo 
uyos, később leírandó eljárás által azokat fellelni a vér­
savóban, anélkül, hogy tudnék, váljon a vérsejtek, a 
szövetek, vagy más részekből származnak-e.

Ezen Behring által feltalált, és ugyanegy időben 
Roux által gyakorolt eljárást csakhamar Ehrlich és 
Heubner, berlini tanárok dicsérték. Reménytkeltő kísér­
leteiket dr. Aronsobn, Katz, Strahlmann és Kössél hely­
benhagyták. Ugyancsak Behring társa, egyidőben a 
tetanus ellenmérgét fedezte fel a vérsavóbau, hasonló 
eljárás utján ; de a tetanus vehemens lefolyása által a 
gyakorlati alkalmazás nagyon meddő.

A franciák, Roux, Martin, Ghaillou 1891-ben kezdték 
meg az állatokon való oltást. Kedvező kísérleteik után 
1894. február 1-je óta gyermekeket is oltottak. Roux a 
szeptemberi budapesti kongresszuson nyíltan megerősí­
tette német kollegáinak sikereit.

S ez óta a szérumkérdés napirenden van és ma­
rad is, sikertelenség cselen is 2—3 évig.

Bécsben 1894. augusztus óta tesznek kísérleteket. 
Budapesten dr. Bókái tanár, dr. Gerlóczy főorvos olta­
nak és immár a belügyminiszter őnagyméltósága a szé­
rum tanulmányozására aktiv lépéseket tett.

//. A difteritisz lényegéről.
A difteritisz neve görög eredetű. Ragályos beteg­

ség, mely alig terjed a levegőn, hanem főleg érintkezés, 
a váladék utján. Bizonyos baktériumok idézik elő, me­
lyek mindannyian egy bizonyos klinikai képet idéznek 
elő az embeien, mely tulajdonképen difteritisznek ne­
vezve, gyűnévnek felel meg. Tehát a difteritisz nem egy, 
hanem többféle betegség. Tiszta difteritisz alatt, a Lötfler 
tanár által felfedezett difteritia bacillus által okozott be­
tegséget értünk: ehhez hozzájárulhat egy (Brisson-féle) 
mikrokokkusz (ez is baktérium), vagy a szőlőförma 
= szlatilokokkusz, a láncszerű = sztreptokokkusz, és a 
tüdőlob bacillusa. Ez utóbbiakat vegyes fertőzésnek 
mondjuk, tehát vegyes, nem tiszta difteritisznek, mely 
sokkal súlyosabb, mint a tiszta. Van olyan difteritisz is, 
mely nem ragályos.

Szükségesnek találom ezt felsorolni, mert különben 
a laikusnak az egész szérumgyógyitás érthetleu és 
zavaros.

III. A gyógysav (szérum) előállítása.
A szérum a Löffler féle tiszta difteritisz bacillus 

nak, bouillonban tenyészett kultúrája utján nyeretik. 
Ezen célból a Löffler-féle bacillus szterilizált bouillonba 
tétetik és ezen bouillon felett nedves levegő hajtatik át, 
hogy a bacillus tömegesen szaporodbassék. Három bet 
múlva ezen bouillon külön szűrőn át lesz szűrve, úgy, 
hogy a bacillus a szűrőn visszamarad, az általa produ­
kált méreg és a bouillon azonban átszűrődik. Ezt a 
mérget nevezzük toxinnak, melynek ÖTO ccm3-je képes 
egy félkilós tengeri nyulat 50—60 óra alatt megölni.

Ezen difteriás toxinból Roux először egy köbcenti- 
méteit oltott be a lóba. fokozatos oltás utján egy hó 
után 2-3-szor hetenkint már 30—30 köbcentimétert 
oltott be, mely méreghez a ló hozzászokott és igy kibírja. 
Ezen oltott lóból kibocsátott vért megaludui hagyjuk 
™.mek foijtán a vérlepény képződik (aludt vér) és belőle 
kiválik sárga folyadék alakjában a vérsavó, azaz: szérum 
gyógysavó.

Ebből következik, hogy a szérum ereje különböző 
fokú lehet, a szerint a mily fokban és a meddig az 
állatot beoltották. Behring háromféle egységet állított fel 
(Roux és Aronsobn másokat) egyet 600, egyet 1000 és 
lo00-al. A szérumegységet a toxinnal méri. Kiindulási 
mennyiségül 0 40 cm3 toxint vesz, mely egy kiló súlyú 
tengeri nyulat öl meg. A szérum (antitoxin jobban 
mond\a) egységéül pedig azon koncentrációt veszi ala­
pul, melynek 0 10 cm3 mennyisége 1 cm3 toxint leköt 
azaz még érthetőbben: 1 cm3 ellenméreg (szérumban 
levő antitoxin) kepes 10 cm3 difteritisz mérget lekötni 
es ártalmatlanná tenni.

Ezen antitoxin hatását legszebben lehet bebizonyí­
tani. Ha 1 cm3 antitoxint 10 cm3 difteritisz toxinnal

keverünk egy üvegben, és evvel az állatot beoltjuk, az 
életben marad, mig ellenben a tiszta toxin megöli. ,\z 
antitoxin feladata tehát az emberi szervezetben fejlőd.’, 
difteritisz mérget lekötni és ártalmatlanná tenni.

IV. Állaton végzett kísérletek.
Az első ilynemű kísérleteket Behring tengeri ma­

lacon tette. Ilyenek később bárányon, kecskén, tehénen 
és lovon is tétettek ; utóbbit manap szérum nyerés cél­
jából általánosan használják, mert sok vére van <;.s 
veszthet. Roux a budapesti kongresszuson bebizonyított- 
nak mondotta a szerűm immunizáló és gyógyító halasat, 
mert ha 5 tengeri nyulat vagy malacot előbb szérummal 
beolt, és aztán difteritisz méreggel, az állatok nem be­
tegednek meg, mig más 5 nem szérummal oltott tengeri 
malac elhullik legalább 5 nap alatt. Kitűnt az is, ho^y 
a szérum, mint gyógyszer csak az első 24—48 óra alatt 
kezelésbe vett difteritisz betegeknél hat és később az 
eredmény egészen bizonytalan. Természetes mindenkor 
a Löffler-féle difteritiszről szólunk.

Ha azonban nem tiszta, tehát pl. szreptokokusszal 
vegyes difteritiszt oltunk az állatokba, akkor a szérum 
már csak az első 12 órában hat, azután nem vagy te­
lette nagy dosisokat. és egységeket kell használni.

Roux tehát, Martin és Cbaillon társaival Bellim­
nek, állatokon tett kísérleteit véglegesen megerősítő es 
vele megállapította, hogy :

1. A szérum tényleg immunizál.
2. A már fejlődő difteritiszt az első két napon 

bellii jó gyógyítja.
3. Tiszta esetek könnyebben, vegyes difteritiszek 

nehezebben gyógyulnak.
4. Az immunitás hatása hetekre szól.
5. A difteriás váladék elválását (membrán i az 

egészséges részektől, sietteti.
6. S hogy nem káros a szervezetre.

V. Az emberen való kísérletekről.
Hazánkban legelőször Heubner tanár konstatálta, 

a nemzetközi kongresszuson a szérumnak emberen való 
hatását. O a prognózist (gyógyítási valószínűséget és a 
betegség lefolyását) jónak találja, ha a beteg 4 éven túl 
van, a toroktünetek nem nagyok és a szérum korán 
alkalmaztatik. Rossznak, ha későn oltatik, es már mér 
gezési tünetek felléptek.

A statisztikai adatok lesznek tehát mérvadók es a 
difteritisz milyensége. Eddig a következő statisztikai 
adatok ismeretesek :

Roux 1894. február 1-je óta oltott és minden be­
teg bakteriológiai vizsgálat alá vétetett. A párisi gyer­
mekkórházban az utolsó 4 évben (természetesen be nem 
oltott gyermekeknél) az átlagos halálozási százalék 
51 • 71 °/0 ; a szérum használata óta 24'5%.

Párishan a Hőpital Trousseau-ban ugyanakkor 
(1894. február 1., junius 24.) a szérum nélkül kezelt 
difteriás betegek közül 60% halt cl. Ezen adatok tehát 
egyidejüek és a Löffler-féle difteritiszra szól. A vegyes 
(sztreptokokkusz) eseteknél a szérum nélküli eseteknél 
87% halt el, a vele kezeiteknél 32‘4%.

Dr. Koch Róbert felszólifására, dr. Kössél a berlini 
Oharitéban szérummal kezelt betéteknél csak 23" ,, vesz-

i ese-
a megbetegedés első kétnapján már

teség volt: de ha levonásba hozzuk a 48 óra utáni

akkor a veszteség csak 3%-ra rúgott!
teket (azaz csakis a. meo-bot.eo-pílps p! 
kezelt eseteket

Roux egészen hasonló eredményre jutott, mert ha 
nála is csak a Löffler eseteket és az első két napon 
kezeiteket vesszük, akkor a veszteség 7 6%-ra száll le. 
azaz 120 közül csak 9 halt el.

Berlinben Ehrlich szerint öt kórházban tetettek 
kísérletek; 72 be nem oltott közül 25 halt el, mig 7s, 
az első két napon beoltottak közül csak 2. Másik két 
kórházban 89 szérummal kezelt eset közül 1 2 halt meg.

kezelt eset55 beoltással
0/

12 hó alatt a hala- 
0 közt váltakozott. A szérum 

69 beteg közül csak 19 halt el, azaz

Dr. Aronsobn (Berlin) 
közül 31 et vesztett el, azaz 12

A Kaiser Friedrich spitaiban 4 
lozás állandóan 32—50° 
használata óta
50% javulás volt észlelhető.

A statisztika azonban még csekély számú. Két-ha- 
rom év tapasztalata elég lesz a szérum gyógyhatású fe­
lett való döntésre. Amit eddig látunk és tudunk, tapasz­
talunk csak biztató, még akkor is, ha a halálozási 
arány 10-20% alul le nem fog szállaui.

VI. A szérum hatáséiról.
Az állatokon tett kísérletek kétségtelenné teszik 

autidifterítik us hatását. Mennyiben fog ez az emberen 
beválni, még nem tudjuk, de jelenleg nincs okunk a 
szérummal szemben bizalmatlankodni, hiszen a kísérle­
tek sincsenek még befejezve. A szérum legfeltűnőbb ha­
tása a magas láz leszállítása és evvel lefőz minden eddig 
ismeretes lázelleues szert a difterilisznél. A mellékelt 
grafikus táblázatok ezt eléggé illusztrálják. Hatása is 
sokszor meglehetős hosszú. A pulzus csak lassabban 
száll le, mig a légzés különböző szapora. Widerhoter 
klinikáján ezen hatás kétségkívül konstatáltatott. Roux 
szerint útját állja az általános mérgezésnek, és elősegíti 
az álhártyák (membrán) leválását az egészséges részek­
től. Konstatáltatott, hogy a vegyes difteritisz eseteknél 
a hatás kétséges.

A befecskendezés után a közérzet javul, sőt Roux 
szerint feltartóztatja az újabb álkártyák képződését. 
Sokszor csalánkiütést okoz, mely hamar elmúlik.

Emellett a szérum a szervezetre nem káros. A 
befecskendezés helyen nem okoz lobot, sem a veséken. 
Mindkét állítás valódiságát Widerkofer udvari tanácsos 
kói házában személyesen láthattam. Legújabban igy ir a 
British Medical Journal is, valamint dr. Katz, a berlini 
orvosi társulat ülésében.

(Vége köv.)

A természetrajzi oktatásról.
A természetben levő testek — nem tekintve azok 

alakját, szervezetét, osztályozását: állatok, növények, 
ásványok — mindmegannyian az emberrel, mint a 
teremtés fejével kisebb-nagyobb, de folytonos viszony­
ban vannak, egymásra hatást gyakorolnak. Öu- 
ként következik tehát ebből, hogy az embernek az 
életrendjére befolyásos terményeket ismernie kell- 
Minthogy a terményrajz az a tudomány, mely bennüu 
két magunkkal s a velünk viszonyban levő termények­
kel megismertet, minden bővebb bizonyitgatás mellőzé­
sével kimondhatjuk, hogy okvetlenül kell már az elemi 
iskolában tanítanunk, ha az életnek akarunk nevelni.

Tehát már a 
népiskola? — kén 
de csak oly térj. 
kerülvén a rendszti 
ismeretek közlését 
gyermekek kedély 
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Tehát
népiskola ■

már a tudományok tanítását is követeli a 
- kérdezhetné a laikus. Igen is követeli, 

de csak oly terjedelemben, mely körének megfelel; 
kerülvén a rendszeres (értem a tudományos rendszert) 
ismeretek közlését, oda kell hatnunk inkább, hogy a 
gyermekek kedélye nemcsittessék, elméje fejlesztessék 
annyira, hogy értelmével képes legyen felfogni és 
0k ad atol ni azt, mit az állatok ösztönszerűleg tudnak s 
uírV szólván előre éreznek.
r* Továbbá ez az a tudomány, mely megismertet 

bennünket az Istent csodálni és félni a fenséges tenné 
szetben, s igy a vallásos érzelmet növeli, ápolja.

Belátták a természetrajz tanításának fontosságát 
mar a középkor nevezetesebb nevelészei is. Hisz tudjuk 
a nevelészet-történelemből, hogy a 12—13. században 
voltak olyan iskolák, különösen Németországban, 
melyekben a reál ismeretek taníttattak. Hogy a termény- 
raj/. mint kiilön tárgy taníttatott volna, arról biztos 
tudomásunk nincs ugyan, de valószínű, mert bármely 
real tárgy, ha taníttatott, úgy terményrajzi ismeret is 
kü/.öltetett, mert nincs az a tárgy, melylyel kapcsolato­
san terményrajzi ismeret ne volna közölhető.

A későbbi századokban még nagyobb lendületet, 
illetőleg méltatást nyertek a reáltárgyak. Coménius volt 
az első, ki a terményrajzot tanitá az elemi iskolában. 
Franké követte példáját, de már kissé jobb sikerrel, 
jólehet még mindég óriási módszertani hiányokkal.

Már később Németországban Roclier a népiskolák 
számára oly olvasó-könyvet is adott ki, melyben a reál 
tárgvak közt a külön terményrajzi olvasmányok is 
szerepeltek. De még Pestalozzi korában is csak emlé- 
zésböl, szótauitásból állt az oktatás. Hiányzott a kellő 
ismeret s jártasság a magyarázathoz.

Nem lesz érdektelen feljegyeznünk, hogy nekünk 
Mária Terézia alatt kezdetett meg a tulajdonképeni 
természetrajzi oktatás a népiskolában, rendelve a 
„Ratio Educations“ által. De mind ez ideig a bemagol- 
tatás volt az elv s a főcél. A helyes módszer alkalma­
zójának érdeme Hűben é és Disztervég é. Hűben a 
szülőföldi terményeknél kezdi az oktatást és fő módszer­
tani elve: a szemléltetés. Az ő módszererét hazánkba 
Bönczy Pál nagyhírű nevelészünk hozta be s honosította

Ennyit röviden a természetrajz tanításának törté­
netéről !

A terményrajzból a népiskola részére kitűzött cél 
elérésére csak a felső és ismétlő osztályokban vétetik 
külön óra, még pedig a tanterv szerint 1 3 ig.

Mindazonáltal nincs kizárva, hogy az alsó osztá­
lyokban ne tanítsuk; sőt igenis kell tanítanunk, már 
az első osztálytól kezdve; csakhogy nem kiilön órákban, 
hanem a többi tárgyakkal kapcsolatban; nevezetesen 
az 1—II. osztályban a beszéd- és értelem-gyakorlatok, 
a középosztályokban a földrajz, majd pedig az olvas­
mányok alapján, mely eljárás különben megmarad a

Ezt már a 17. század elején a reálismus terjesztői 
hangoztatták; különösen Bacon, ki a könyvet teljesen 
mellőzte és a terményeket, természeti tüneteket kizárólag 
szemléltetés alapján tanította. Tanítványait kutatásra, 
gondolkozásra, találékonyságra ösztönzé, igy remélvén 
elérni a fő elvét: „oly embereket képezni, kik a tudo­
mány terén nemcsak fogyasztók, hanem termelők legye­
nek.“ Ez az életnek nevelése!

Tehát nem lehet eléggé hangsúlyozni e tárgynál 
a szemléltetést. Nagy segítségünkre lehet itt az iskolákért, 
melyből, mint élő múzeumból, vehetjük elő a szemlél­
tetéshez szükséges növényeket.

Ha csak lehet, magát a tárgyat mindenkor termé­
szetben mutatjuk be, a mennyiben ezt uem tehetjük, jói 
sikerült képeket használunk a szemléltetéshez, melyen azu­
tán minden egyes részt megmutatunk lehetőleg hosszasan 
hogy benyomásuk tartós legyen. Azt azonban sohase 
feledjük, miszerint a természetbeni szemléltetés a képpel 
való szemléltetést eredményben mindenkor fölülmúlja.

Hogy ezen szigorú elvnek, szemléltetés: megfelel­
hessen a tanító, gyűjteményeket kell szereznie az 
iskola részére. A mi magát a gyűjtést illeti, nem jár 
nehézségekkel, mert a gyermekek is segédkezhetnek, 
sőt kell is, hogy segédkezzenek ; hanem azután a taní­
tónak értenie kell a kezeléshez, ezért szüséges volna 
tauitóképezdéinkbeu némi utasítást ebből is adni, külö­
nösen a mi az állatok kitömését illeti.

Minden leckében a fősulyt arra fektessük, hogy az 
illető termény milyen viszonyban van az emberrel, 
milyen hatása vau az életre, társadalomra, iparra s 
kereskedelemre stb., mert csak igy neveljük növendéke­
inket az életnek. — Minden terményt, ismertetése után 
általános jelveinek előszámlálásával osztályoznunk kell, 
mely után, ha képről szemléltettünk, azt ktinhagyjuk, 
hogy annak hatása a közölt ismereteket felújítsa bennük.

A mi az egyes leckék vezetésénél a tanmenetet 
illeti, majdnem kizárólag az összekötő tanmenet játszsza 
a főszerepet, tehát kérdések s feleletek, nem pedig 
értekezés alakjában ismertetünk; igy érjük el azt, bogy 
a fogalmak nem készen adatnak a gyermekek szájába 
— mi hiba volna — hanem velők találtatjuk, födöztetjük 
föl azokat.

Midőn már igy az ismertetést befejeztük, ismétlés 
és a tanultak megszilárdítása céljából fogalmazási és 
rajzolási gyakorlatokat veszünk abból.

*
— Mint a többi reálismeret, úgy a terményrajz 

tanításnál is legtöbb helyen úgynevezett kézikönyveket 
adnak a gyermekek kezébe. Ezen könyvek alkalmazása 
helytelen, s bátran kimondhatjuk: a népiskolában fölös­
legesek is.
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felsőbb osztályok részére is.
A mi a tananyagnak osztályonkmt való megválasz­

tását illeti, tartsuk mindig szem előtt a következő álta­
lános módszertani elveket: „ismertről-ismeretlenre,
kiizelebbiről-távolabbira baladj!“ Továbbá : hogy „min­
den osztály tananyaga egy befejezett egészet képezzen.

Téves fölfogást árulna el az, ki a termenyvajzi 
tananyag elrendelésénél úgy járna el, mint az a tudo­
mányos rendszerben készített könyvekben van felosztva.
Nem volna tehát célszerű egyik osztályban kizárólag 
állattannal, a másikban növénytannal, a harmadikban 
vedig csupán ásványtannal foglalkozni.

A tanítás tárgyi követelményének az oly eRende­
lés felel meg jobban, mely szerint minden fokon™ 
egész terményrajz tanittatik mind barom osztályából ve 
anyaggal; még pedig úgy, hogy az első fokon fo v ett 
ma^vacska minden további fokon bővebben es bővebben 
tárgyaltassék s alaposabban dolgoztassék tel.

Kiindulásul, nagyon természetesen, a hazai termé­
nyek ismertetését vesszük, ennek alaptan ismertetjük 
azután, rendszerint a velők rokon külföldi nevezetesebb 
terményeket, főbb súlyt fektetvén azokra melyek a 
kereskedelemben szerepelnek. Kedvezőtlenebb km ülnie 
nyék között megelégedhetünk magaval a hazai termé­
nyek tárgyalásával, mert csak jogosan megkövetelhető,
1)0o-y a gyermek mindenekelőtt hazáját s annak termé­
nyeit ismerje, még pedig alaposan s csak azutan a
kUlfo|<Azon eljárás, mely szerint a hazai termények 
ismertetésén hamarosan, felületesen átesve a kuliold, 
terményeket: kolibri, kenyérfa, stb. ismertetjük - nem 
helyeselhető; annál is kevesbbe, mert hazauk oly gaz 
dag mindennemű terményekben, hogy eleg anyagot
DyUjt Második^ett^tananyag kiválasztásánál: a hasz­

nosság elve. Figyelembe kell vennünk, vájjon mily 
hasznára avagy kárára szolgál az illető termény az 
emberiségnek s a szerint kell azt több vagy kevesebb
figyelemben részesítenünk.

Ezek alapján tehát következőleg osztandó be a 
tananyag: az alsó osztályokban a környéken levő 
és ismert termények; a közép osztályokban hazai 
termények mind a bárom osztálya közül a köze­
lünkben lelhetők, melyek szemléltethetők ; a felső ősz 
tályokban a hazai terményekről szerzett ismeretek ren­
dezve, osztályozva bővítendők s azután jönnek a neveze­
tesebb külföldi termények, egybeliasonlitva a belíöldiek- 
kel. Ez a concentrikus (összpontosító) tanmenet.

Az ismétlő nagy vasárnapi iskolában azután mindez 
felujittatik, rendeztetik és a viszonyokhoz képest kibő- 
vittetik.

Most már az a kérdés: a természetrajz három
osztálya melyikén kezdjük? - Ez a körülményektől és
a tanító belátásától függ; kezdhetjük úgy az állat-, 
mint a növény- vagy ásványtanon. Legcelszerubbnek 
tekinthető azonban azon beosztás, mely szerint télén 
ismertetjük az állat- és ásványtanba eső termenyeke , 
mert ezek ilyenkor is megszerezhetők, es így szemlel- 
tetketők; — tavasszal tanítjuk pedig a növénytant, mert 
ilyenkor az illető vidék növényeit magukkal a gyermekek­
kel fölkerestetbetjük a szemléltetesre. Meg az ríható 
fel bűnül, ba a tanító fölváltva minden osztályból 
ismertet terményeket, csak meg legyen azeit e mellett 
a tervszerűség.

*
A mi az egyes terményrajzi leckék vezetését álta­

lánosságban illeti, tanácsos folyton szem előtt tartanunk 
a szemléltetés, az érzékeltetés elvét.

E könyvek ugyanis nem egyebek, mint a nagyobb 
terjedelmű terményrajzi munkák kivonatai, még pedig 
igen száraz kivonatai; és mivel a kivonatoló rendszerint 
ragaszkodik azon műhöz, melyet „átdolgoz,“ e kézi­
könyvecskék nem nélkülözik a tudományos rendszert, 
a mi pedig, mint a fonnebb jelzők, nem a népiskolába 
való.

Teliát minek alapján tanítsuk a terményrajzot?
Az alsó és középosztályokban, hol erre külön óra 

nincs, a többi tárgyakkal kapcsolatosan közlünk termény- 
rajzi ismeretet. Erre alkalmas tárgyak a beszéd- és 
értelemgyakorlatok, az olvasmányok s később különösen 
a földrajz; mert a mint megismertetünk valamely helyet 
vagy vidéket földrajzilag, rögtön fölemlítjük az ott 
előforduló terményeket is. A felső és ismétlő osztályok­
ban is bük maradunk ezen eljárásunkhoz, a mennyiben, 
ha valamely tárgynál alkalom kínálkozik terményrajzi 
ismeret közlésére (főleg a gazdaságtannál) hát azt föl­
használjuk és nem szalasztjuk el. E tárgyra fölvett külön 
órákban pedig az olvasókönyvben levő természetrajzi 
tartalommal biró olvasmányokra támaszkodunk s ezeket 
kezeljük tárgyilag ; ha pedig ugyanazon olvasmány er­
kölcsi képet is tár elénk, úgy alakilag azt az olvasási 
lecke alatt tárgyalandjuk.

így tehát mi nem kézikönyvet, hanem csak az 
olvasókönyvet használjuk e célra. Egyik kollégánk 
művében helyesen ajánlja, hogy: „Tankönyv legyen e 
tárgynál a nagy természet, lapok benne a termények. 
Ebből a kézikönyvből lelkiismeret furdalás nélkül leckéül 
adhatunk egy-egy lapot! De nem úgy másikból, mely 
csak szajkózásra vezetne.

Már most emlékezzünk meg röviden arról, hogy 
hogyan használandók föl a terményrajzi tartalommal biró 
olvasmányok ez oktatás támogatására.

Előzőleg a felmutatott tárgy vagy kép segélyével 
bőven és részletesen megismertetjük a terményt; miután 
már a növendékek tökéletesen ismerik azt, vesszük elő 
az olvasmányt s részenkint olvastatván, megértetjük, 
támogatván azt előbbi magyarázatunkkal. így tehát az 
olvasmány mintegy a megszilárdítás szerepét viszi.

Iskoláink legtöbbjében a Bárány-féle olvasókönyvek 
használtatnak. Ha nézzük ezek szerkezetét, találni fogunk 
hiányokat, különösen a 4. és 5. osztály részére irt 
könyvben ; de ki e hiányokat észre veszi az, azt hisszük, 
találni fog módot arra, hogy azokat ő maga pótolja. A 
célnak megfelelő legtöbb olvasmány van a 3. olvasó­
könyvben, mintegy 25—30; a 4-ben már igen kevés 
vau, alig 10—15; az 5-ben van ugyan 25—80, de 
tekintve azt, hogy ez két osztály (5. 6.) részére van
jrva _ kevés. — Már e követelményeknek sokkal
jobban megfelelnek a Mócsy-Petrovácz Schulz-féle olvasó­
könyvek, melyek megyénkben mindinkább s inkább el 
is terjednek.

Még egy-két szót, mielőtt értekezésünket bezárnók ! 
Minthogy a terményrajz az, mi képessé tesz 

bennünket arra, hogy betekinthetünk a természet titkaiba, 
hogy megközelíthessük, csodálhassuk az Istent és hatal­
mát szükséges, hogy e tárgy kiválólag vallásos szellem­
ben’vezettessék. Ennek szükségét minden józan neve- 
lész elismeri vallás külömbség nélkül. S bátran elmond­
hatjuk, mit már Franke állított, hogy: „Vallas nélkül 
minden tudás káros.“

—S.—

Bács-Bodrogh megye zentai járáshoz tartozó Ó-Ka- 
nizsa községében egy 600 frt évi lizetés és 120 fit 
lakbér javadalmazással egybekötött adónyilvántartói ál­
lásra pályázat kirdettetik; felhivatnak azok, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy jegyzői oklevél vagy ado- 
tiszti vizsgáról szóló bizonyitványnyal s eddigi alkalma­
zásukról szóló bizonyítványokkal felszerelt kérvényemet 
folyó évi november h.0 25-ig alulirt főszolga- 
bírónál nyújtsák be. Az adónyilvántartói állással jáió 
kötelezettségek Ó-Kanizsa község f. évi 294. száma ha­
tározatával alkotott szabályrendeletben lévén körülírva, 
azt a folyamodók a községnél megtekinthetik.

Zentán, 1894. évi november hó 4-én.
Matkovits Lajos,

főszolgabíró.3—1 __________________ _

5399. szám. 
kig. 1894.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye bajai járáshoz tartozó 

Báthmonostor, Csataalja, Baracska, Dautova, Szántóvá 
és Béregh községek részére Dautova székbelylyel rend­
szeresített s jelenleg üresedésben levő körállatorvosi 
állásra ezennel pályázatot nyitok.

Ezen körállatorvosi állás évi javadalmazasa 600 
frt készpénz, előleges havi részletekben, ezenkívül a 
községek hivatalos bejárása alkalmával díjmentesen ki­
szolgáltatandó fuvar és az állatok gyógykezeleseert az 
1888. évi XVI. t. c. 130. § a szerint szerződésileg biz­
tosított díjazás. , ,

A megválasztott körállatorvos állását azonnal el­
foglalni tartozik. , ,

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. c. és az 1888. évi VII. 
t. e. értelmében felszerelendő kérvényeikét hozzam t. 
évi november hó 20-ig nyújtsák be.

A választás folyó évi november bő 21-en d. e. 9 
órakor alulírott szolgabiróság hivatalos helyiségeben tog
megtartatni. , , 0 ,

Kelt Baján, 1894. évi november bő b-an.
Főszbiró biv. táv.

NIKOLITS,
9_1 szolgabiró.

16912. sz.
tkvi 1894.

Szerkesztői üzenetek.
L Stanci. Igen szép Ters "> lia beleegyezik, eltesszük. s csak a 

karácsonyi számban fogjuk hozni. Fogadja köszönetiinket.
NovUS. A jambusok elég jó gördülnek, de a vers vége. amely­

nek esattanósnak kellene lennie, kissé ellapul.

árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Bács Bodrogh vármegye 
árvatára végrehajtatnak Schmidt József végrehajtást 
szenvedő elleni 139 frt 70 kr tőkekövetelés és járulekai 
iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék 
és kir járásbíróság területén lévő, Kernyaja községben 
fekvő,' a kernyajai 167. sz. tjkvben foglalt s Schmidt 
József nevén álló A. I. I. sorsz. 346- hr. sz alatt 
169 ö i sz. báz és beltelek re 400 írtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1895. ect 
január hó 28-ik napján délelőtti 10 órakor Kernyaja 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át, vagyis 40 forintot készpénzben 
vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó l én 3333. sz.
alatt kelt igazságügymimszteri rendelet 8 §-aban ki

a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átsző iga Itatni.

Kelt Zomborban, 1894. évi október ho 27 én.
A zombori kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. törv. biró.



17“ Ili izoinróitó teizsls, meny, tóó
Preservalicumként használta az izmokat rugalmassá 

s az állatot kitartóvá teszi.

Fáradság, kimerülés, izületi s 
szintén sántaság, merevség és v

iznmcsúz vagy lobos bántalmaknál, ugy- 
állbénasá»- eseteiben egészen biztos in hat.

©♦r
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Az állatok izomzatában a fáradság,
% tejsav képződik, ha az elernyedt állatok

értelmében, bedörzsöltetnek 
az izmok

ellankadás folytán tudvalevőleg 
végtagjai, a mellékelt utasítás 

ezen szerrel, a képződmény gyorsan felszívódik s 
rugalmassága gyorsan visszatér. 100—6
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E MEGBECSÜLHETLEK GAZDASÁGI KINCS EGYEDÜLI RAKTARA:

ÁB6ZAT 11TMH Iákban.
Egy üveg ára 1 frt 20 kr. 5 üveg ára 5 írt,
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Eladó birtok.
Pirícsen SzatmármegyébenC—^ ez

•jöü holdas tehermentes ne-

leti elnöknél, 
tud hatók.

kitől a közelebbi feltételek is meg-

18 öO. 1894.

A sztanisicsi polgári olvasóegylet
Sztanisicson, a fő-utcán lévő jól felszerelt és jó­
karban tartott, saját házába

VENDÉGLŐST
keres, ki 100 frt évi bért leend köteles fizetni.

mesi birtok, dohánytermelésre iw« évi november 1.6 sms7 ..V Neszmirak Mátyás, községi jegyzőnél, mint egy-
is berendezve, összes telsze- 
relésekkel szabadkézből eladó.
Venni szándékozók bővebb 
felvilágosítást kaphatnak K0- 
VátS csendőrszázadosnál ZOIÜ-
borban. 3-i
5185. sz. 1894.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bcidrogh vármegye zombori járásába kebele­

zett Krusevlya községében megürült jegyzői állásra 
ezennel pályázat hirdettetik.

A betöltendő jegyzői állás 512 frt készpénzfizetéssel, 
szabadlakással és kerttel, továbbá 2 hold 956 □ ölnyi 
szántófölddel van javadalmazva.

Felhivatnak a pályázni óhajtók, hogy az 1883. évi 
I. t. c. ti. §-a értelmében felszerelt és a német nyelv 
teljes bírását igazoló kérvényüket f. évi november 
hó 18-ig ezen szolgabirósághoz terjesszék be.

Zombor, 1894. évi november hó 3-án.
P0PP0VICS DUSÁN,

3—3 főszolgabíró.

Pályázati hirdetmény,
Nemes-Militics községében üresedésben lévő 

s évi 300 írttal javadalmazott gyalogrendőrvezetői 
állásra pályázat hirdettetik.

Pályázni szándékozók felhivatnak, hogy 
szabályszeríileg felszerelt és sajátkezüleg irt kér­
vényeiket f. évi november hó 25-ik napjáig 
alulírott elöljáróságnál nyújtsák be.

N.-Militics, 1894. évi október hó 31-én.
-Ä-z; elölj ár.

6606. sz. 1894.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Pacsér községben lemondás folytán üresedésbe jött 

községi irnoki állásnak választás utján leendő bet<*»Itése 
céljából pályázat hirdettetik.

Ezen állás javadalmazása 300 frt.
Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy saját, 

kezűleg irt folyamodványukat Bács-Bodrogh vármegye 
törvényhatósági bizottsága által 6/1889. sz. a. alkotott 
szabályrendelet értelmében _ és erkölcsi bizonylattal j8 
felszerelve hozzám folyó évi november hó 15-ig 
annyival inkább nyújtsák be, mivel később érkezők 
figyelembe vétetni nem fognak.

Választási határnap utólag fog kitűzetni.
Bács-Topolya, 1894. évi október hó 28-án.

Tukats Fábián,
3—3 szolgabiró.

2026. szám. 
kig. 1894.

Pályázati hirdetmény.
Mélykút községben leköszönés folytán üresedésbe 

jött s évi 360 írttal javadalmazott rendőrvezetői állásra 
ezennel pályázat nyittatik. Felbivatnak pályázni szándé­
kozók, bogy feddhetlen előéletük s eddigi alkalmazta­
tásukról szóló községi, testi épségükről szóló orvosi 
bizonyítványaikkal felszerelt s sajátkezüleg irt kérvé­
nyükét folyó évi november hó 25-ig az alulirt 
elöljáróságnál nyújtsák be.

A közbiztonsági szolgálatnál alkalmazásban levők 
s kiszolgált katonai altisztek előnyben részesülnek.

Mélykutón, 1894. évi november hó 8-án.
Lajthay Benjámin,

jegyző. : 1—1
Balog László,

bíró.

3-3 > et F

Nemes kadarka, nagy burgundi, olasz rizling 
és bakator sima 3_3

SZŐLŐVESSZŐK
ezrenként négy, csemegeszőlővesszők fiz forintért 
kaphatók csomagolva és vasúthoz szállítva dr.
Neubach Lipót községi orvosnál Madarason.

4741. sz. 
tkvi 1894.

<aÁrverési hirdetmény.
A topolyai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közli Írré teszi, hogy a bács kulai takarék- 
pénztár csó'dtöuu ge végrebajtatónak Bengb Fii lop és 
neje szül. Hajduska Cecilia ó-morovieai lakosok végié 
hajtást szenvedettek elleni 110U frt tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. 
törvényszék (a topolyai kir. járásbíróság) területén 
lévő, O-Morovica községben fekvő, az ó morovcai 628. 
sz. tjkvben A I. 656 hr. sz 596 ö. i. sz. a foglalt 
házbirtok és tartozékaira 336 írtban ezennel megálla­
pított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1894. évi november hó 
29-ik napján délelőtti 10 órakor O Moroviea községhá­
zánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs- 
árának 10"/0-át vagyis 33 frt 60 krt készpénzben, vagy az 
1881. évi LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. § ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéserői kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni

Topolyán, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1894. évi augusztus hó 27 én.

Malonyay Ignác,
kir. járásbiró.
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Újdonság!
Kiválóan célszerű, 
teljesen szagtalan,

becses
rübbtől

Miután raktáromat az őszi idényre újonnan felszereltem, bátorkodom a n. é. közönség 
figyelmet cegemre felhívni, és kérem személyesen meggyőződni arról, hogy a legegysze- 
a legfinomabb házi berendezésnek megfelelő raktárom van.

\ álasztékos készletben található raktáromon több rendbeli

£

D

iíIíszé, ebédlő, szalon- is irodai berendezések és vasbutorok.
Ezen kívül ajánlom legújabb üveg és porcellán készleteimet, továbbá

w asztal- és függő-lámpákat,
kinaezüst, tükrök, képek és különféle szobadisztárgyaimat.

Mindennemű beiivegezés a legpontosabb kivitelben eszközöltetik.
Kárpitos munkákat olcsó áron. elvállalok.

Nagy raktár kereskieclőls: és ^end.ég'lösöls számára.
Maradtam kiváló tisztelettel « 1 ——

»euerer Ferenc.
Itt egy jó házból való fiú lanoncul felvétetik.

hordozható
petróleum-kályhák.

10-6

Zombor. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájábdl.
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EL0F1l
Egész évre 
Fél évre . . 
Negyed évr<

A lap szel 
illető küld
szerkesztőm Id 
a laptulajdoi

den ij

Egyes szám an

Nem annyi rJ 
ők is megérkezt < 
röl, a mi sziliéi 
ságban.

Ilyenkor, a 
vitatni egyet-másl 
meg rendesen föl 
mert a közönség 
a téli estéknél- 
műélvezetet vá , 
is. A bérlő közöli 
nyaink között re] 
a társulat, akár 
hogy méltatlan! 
társulatot. Egye 

Igen, minél 
azért is. hogy aj 
érvényesíthessék 
— áldoznak mái 
hogy tudnák, \ a 
képen az a társi 
szolgálatul annal 
idényre lekötelej 
tartására, ob reg 
bérelni elegáns 
liatlan — a társ 
zik ezek a bérh 

Ezek melle] 
bérlő szinházlárc 

A midőn tel 
latnak átengedj ii 
zönségnek az érj 
a mikor átengul 

Polgár Kár! 
az idei szezonrr| 
hirdettetett volns 
vájjon, mely ig;. 
tálnak még erre 
sokan szoktak r| 
volt-e ez?

Az igazat íj 
liugy a színházi- 
Ismertük polg; 
mertük egyéni 
hogy társulatát 
idén a közünséj 
társulattal fog j 

Emlékezln

Alkonyaikor sz ii 
Sík a puszta, d 
Én is hallom, ü 
Csendes este, b <

Kiülök a doml /I 
Késő estig, — d 
Olyan búsan, i 1 
Mintha mindig

Elmerengek 7io.-.s| 
S egy éjszaka 
Szíve fáj-e, ho ii 
Vagy az elmúl-A

Megmondani. 11 

Ha csak maga. 
De az csak ve. 
Míg egyszer es i

Szívem is, hej 
Megmondani nj 
De te kis lány 
Ha még cgysza

l
Egy hideg, 

szédítő sebességi 
boltról sűrűén h 
„Fehér hajó“ ver 
a rátapadt csillán 
tükröződtek vissz


